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Italijanski ultimat v reškem 
vprašanju 

MUSSOLINI ZAHTEVA ODLOČITEV ŠE TA MESEC. - POLITIČNO 
UPRAVO REKE NAJ DOBI ITALIJA. — BAROŠU IN DELTI SE MO-
RAMO ODRECI. — GROŽNJA Z ODPOVEDJO RAPALLSKE PO-

GODBE. 

Rim, 24. avgusta r. Italijansko-jngoslo-
vanska pogajanja so prišla na kritično 
točko. Mussolini jo 8. avgusta, potom se-
natorja Quartierija, predsednika italijan-
ske delegacije v paritetni konfisiji, izro-
čil jugoslovenski delegaciji memoran-
dum, v katerem italijanska vlada izjavlja, 
da se ne strinja i zavlačevanjem rešitve 
ro:,:.-ga vprašanja s strani jugosiovenske 
delegacije. Memorandum naglaša, da je 
italijanska vlada z izpraznitvijo tretje co-
ne v Dalmaciji in s hitro Izvršitvijo ja-
dranskega sporazuma pokazala svojo do-
bro voljo, vsled česar obžaluje postopanje 
jugosiovenske vlade, ki neprestano zavla-
čuje delinitivno reguliranje še nerešenih 
problemov. Mussolini naznanja koncem 
memorandn, da bo primoran, pridržati si 
popolno svobodo akcije, ako do 31. argu-
sla ne pride do sporazuma o reškem 
vprašanja. 

«Messaggero» piše, da jugoslovenski 
odgovor na Mussolinijcv memorandum 
sicer še ni prišel, vor 'ar pa se žo opaža 
nervoznost v jugoslovenskih časopisih. 
Italijanska vlada je ia svoj usodepolnl 
korak zaprosila odobronjc prijateljskih 
vclevlastl in ga jo tudi dobila. 

Pod svobodno akcijo, ki jo omenja 
Mussolini v svojem memorandu je mogo-
če razumeti samo aneksijo Reke s pred-
hodno odporedjo rapallske pogodbe. 

Italijanski minimalni predlogi za reši-
tev reškega vprašanja, kakor so navedeni 
v Mussolinijevem memorandu, obsegajo 
štiri glavne tbčke: 

1.) reško vlado prevzame paritetna ko-
misija; 

2.) paritetna komisija izroči politično 
in administrativno npravo Reke italijan-
ski vladi. 

3.) paritetna komisija upravlja želoinl-
co po skupnem konzorciju; 

4.) Inka Barog in Dolla prideta pod ju-
goslovcnsko snvereniteto, ostaneta pa 
99 lot nerazrešljivi del korpusa mesta 
Reke. 

<Messaggero» pripominja, da je priča-
kovati, da jugoslovenska vlada ne bo pre-
vzela nase težke odgovornosti prekinje-
nja pogajanj z Itallijo. Italijanska vlada 
je prepričana, da bo jugoslovenska vlada 
sprejela vse te pogoje. 

Italijanski memorandum je izzval v 
Rimu veliko senzacijo. Čeprav se je že 
dolgo govorilo, da boče italijanska vlada 
z energično gesto rešiti reško vprašanje, 
vendar je vlada o tem molčala, da olajša 
umik jugoslovenski delegaciji. Italija je 
pred objavo tega memoranda obvestila 
prijateljske vlade, vsled česar so itali-
janski politični krogi prepričani, da bo 
potovanje jugoslovanskih delegatov v Fa-

riz brezuspešno. Iz vsega Be vidi jasno, 
da je italijanska vlada na jako spreten 
način izrabila treuotno politično situacij0 

tako v inozemstvu kakor tudi v Jugosla-
viji, da izsili svoje želje. Vsa znamenja 
kažejo, da je ta korak italijanske vlaqe 
tudi v zvezi s potovanjem dr. Beneša •» 
Rim, ker se v merodajnih italijanskih 
krogih misli, da je hotel dr. Beneš izko-
ristiti svoj vpliv v prid Jugoslavije. Kak 
odgovor bo dala jugoslovenska vlada nai 
Mussolinijev memorandum, še ni znano, 
čeprav se govori, da Je Jugoslavija že 
sprejela Mussollnijeve pogoje. 

PRED ODLOČITVIJO NAŠE VLADE. 

Beograd, 24. avgusta r. <Politika» piše: 
V reških pogajanjih je nastopila zadnja 
faza, ki bo nedvomno najtežavnejša. Pred 
10 dnevi so bile seje paritetne komisije 
prekinjene in se bodo nadaljevale, ko 
dobe delegacije nore instrukcije. Naš po-
slanik v Rim Antonijevič in predsednik 
naše delegacijo dr. Rybaf sta v Alx les 
Bainsu poročala Pašiču in Ninčiču o po-
ložaju. Dr. Ninčič pride jutri v Beograd 
in bo na seji vlade poročal o zadnjih ita-
lijanskih predlogih glede statuta reške 
države, na kar bodo sklenjena nova na-
vodila za našo delgacijo v Rimu. 

URADNI ITALIJANSKI KOMENTAR. 

Rim, 24. avgusta j. <Agenzia Stelani> 
označuje vest <Messaggera» o ultimatu 
italijanske vlade Jugoslaviji glede reške-
ga vprašanja kot pretirano. Mussolinijev 
memorandum paritetni komisiji vsebuje 
samo poziv, naj delegati do konca avgusta 
konč. jo svoje delo. 

Sel jugoslovanske delegacije v parite-
tičnl komisiji dr. Rybaf se je danes vrnil 
v Rim in je imel že razgovor s predsed 
nikom italijanskJ delegacije senatorjem 
Quartierjem. cGiornale d" Italia* poroča, 
da bo dr. Rybaf odgovoril na Italijanske 
predloge s protipredlogi jugosiovenske 
vlade, ki se nanašajo posebno na baroško 
Iuko in Delto. Čeprav vlada v gotovih 
krogih neka napetost, se da vendar reči, 
da je sporazum virtuelno skoraj sklenjen. 

V ostalem prevladuje v vseh krogih de-
Ieg-.tov nazor, da do preloma na konfe-
renui ne bo prišlo. 

POVRATEK MUSSOLINIJA V RIM. 

Rim, 24. avgusta, j. Mussolini se vrne 
v pondeljek zvečer lz krajšega dopusta 
zopet v Rim. V torek bo imel razgovor s 
češkoslovaškim zunanjim ministrom dr. 
Benešem. 

ODHOD DR. BENESA V RIM. 

Praga, 24. avgusta, j. Češkoslovaški 
zunanji minister dr. Beneš odpotuje jutri 
v Italijo. 

Angleška lekcija Radiču 
ANGLIJA SE NE OGREVA ZA REPUBL1KANIZEM IN SE NOČE 

VMEŠAVATI V NAŠE NOTRANJE ZADEVE. 

Klerikalna izzivanja 
v Ljubljani 

DEMONSTRACIJE NA PREDVEČER KATOLIŠKEGA SHODA. 

Kancler Stresemann o rešitvi 
reparacijskega vprašanfa 

FRANCIJA NAJ OMOGOČI NEMČIJ I GOSPODARSKO DIHANJE. 

Berlin, 24. avgusta, B. Državni kanco-
lar Stresemann je Imel danes o priliki ban-
keta Zvezo industrijcev in trgovcev ve-
lik politični govor, v katerem se je bavil 
s francoskimi zahtevami gledo rešitve re-
paracijskega probloma in z nemškim no-
trunje-političnim položajem. Izvajal jo 
m«'d drugim: 

JJotranja sanacija je predpogoj za 
uspešno udejstvovanje na zunanje - poli-
tičnem polju. Vlada namerava v to svrho 
ustanoviti devizni fond in izdati še razno 
druj|;e prisilno ukrepe. Nemčija nikakor 
ni rtima povzročila katastrofo svojo va-
lute ,in vidi v izjavah angleške vlado 
praktično rešitev reparacijskega vpraša-
nja. ^udi francoski ministrski predsed-
nik je označil praktično rešitev reparacij-
skega problema za cilj svojo politiko. 
Kot pozitivno zastavnino zahteva franco-
ska vlnda garancijo nemškili železnic in 
vsega gospodarstva, poleg kontrolo nad 
nemškimi carinskimi dohodki. Čo ima 
francoska vlada rosne namene, dohiti po 
potoku moratorija za nemško dajatve po-
zitivne garancije, potem bo mogoče priti 
do sporazuma. Vendar pa Nomčija začas-
no zasedbo ruhrskega ozemlja in prllastit-
ve Porenlia, njegovih železnic, posamez-
nih rudnikov in drugih posestev ne moro 
smatrati z« podlago rešitve v reparacij-
skem vprafianju. Vprašanje nemškega Po-
ronja ni v\prašanjo kompromisov, temveč 
živijenja. Siprejel aem z zadoščenjem iz-
javo francoskega ministrskega predsedni-
ka in vladi), da ne zasleduje političnih 
ciljev ln da se ne bavi i aneksijskimi mi-

slimi. S to izjavo pa so predložena reši-
tev no da združiti, čo se ne odstranita 
obe točki gospodarskega značaja, ki bo-
sta odprli pot za praktično rešitev. Nem-
čija more lo upati, da se bo našel spo-
razum med zavezniki in nato z Nemčijo, 
ki bo ugodil upravičenim zahtevam upni-
kov in obenem omogočil razvoj Nemčiji. 

VSEBINA BELGIJSKEGA- ODGOVORA 
ANGLIJI. 

Pariz, 24. avgusta, s. Belgijska vlada 
odgovarja v svojem odgovoru Angliji 
najprej na argumente angloškega zuna-
njega ministra gledo prioriteto reparacij 
in ključa o razdelitvi, kakor je bil dolo-
čen v tjpaaji. V nadaljnjem dokazuje no-
ta, da je Anglija prejela od Nomčije rav-
no tako visoko vsoto kot Bolgija na pod-
lagi svojih prodpravic. Nota ponavlja za 
vlačovanje konkretnih odgovorov s strani 
Nomčijo in poudarja, da so strinja glede 
zakonitosti rulirske zasedbo s francoskim 
stališčem. Končno razvija belgijska vla-
da v svojem odgovoru lasten roparacijski 
načrt, ki bi mogel služiti za podlago in-
terministerijainih pogajanj. 

SESTANEK ZAVEZNIŠKIH MINISTR-
SKIH PREDSEDNIKOV. 

Pariz, 24. avgusta, j. V francoskih 
vladnih krogih računajo z možnostjo, da 
bo prišlo tekom prihodnjega meseca do 
sestanka med Poincarejom, Baldwinom in 
belgijskim ministrskim predsodnikora. Po-
udarjajo pa, da v tem pogledu dosedaj >» 
ni ničesar sklenjeno. 

Ker nam nI pravočasno dospela nova 
tošiljka časopisnega papirja, smo žal 
vrimorani opustili danes in v torek obi-
iajno prilogo in izdati tudi nedeljsko šte-
vilko v manjšem obsegu kakor smo na-
meravali. Prosimo cenjene naročnike 
oproščenja; odškodovali lih bomo zato 
v prihodnjih dneh. 

LJubljana, 24. avgusta. 

NTa pre cl ve Ser katoliškega shoda so 
nocoj v Ljubljani uprizarjali njegovi 
udeleženci z godbo na čelu politične de-
monstracije z očividnim namenom, da 
izzovejo med mirnim meščanstvom 
konflikte. Katoliški demonstranti niso 
le dajali duška zadoščenju, da sedi 
pod klerikalno kuratelo na stolu ljub-
ljanskega župana socialdemokrat dr. 
Periča ter kričali: »Živela katoliška (id 
est: klerikalna) Ljubljana«, marveč so 
svoje demonstracije naperili tudi proti 
svojim političnim nasprotuikom s tem, 
;la so izzivali ljubljansko prebivalstvo 
in hujskali proti njemu, češ: »Doli z li-
beralci!* 

Vsi argumenti klerikalnih vodite-
ljev in klerikalnega Časopisja, s kate-
rimi se je do danes dokazovalo, da je 
katoliški shod nepolitična prireditev, 
so biii nocoj najkrepkeje dementiTam 
s politično demonstracijo udeležencev 
samih. Ne samo to! Nocojšnje klerikal-
ne demonstracije na predvečer katoli-
škega shoda potrjujejo tudi, da ni bil 
katoliški shod prirejen morda zato, 
ker bi bil katolicizem v naši državi v 
nevarnosti, marveč zato, da uprizori 
ž njim klerikalna stranka novo ofen-
zivo v podkrepitev svojih političnih 
stremljenj. 

V naši državi je ustavno zajamčena 
enakopravnost in svoboda vseh vero-
izpovedi. Ni torej nikakršnega vzroka 
za nastop, kakor je potreben le v slu-
čaju boja. To tem manj, ker pravo-
slavna cerkev ne pozna ne propagan-
de, ne verske nestrpnosti. Namišljeni 
strahovi ne morejo biti povod resni 
akciji. Ce pa ni povoda za obrambo, 
je katoliški shod nepotreben, razven, 
ako ima značaj iz trte izvite ofenzive. 

Smatramo za svojo dolžnost resno 
Svariti pred vsako konfesijonalno ofen-
zivo. Taka namera bi skalila mir v dr-
žavi in državnopravnim sporom bi do-
dala še verski spor. Tak boj je zlasti 
v mladi državi odveč in potrata moči 
in celo opasen obstoju države. 

Mj pa gremo v svarilnem apelu še 
dalje. Slovenci so katoliki. Časi ver-
skih notranjih revolucij in velikih pre-
memb so precej minuli. V tem miru je 
le še ena opasnost, nastala vsled no-
vih zmot cerkve, zmot, ki spominjajo 
na srednjeveške metode. 

Ta zmota obstoji v nauku, da je 
apostolsko svečenstvo razumeti v smi-
slu, da sme in mora voditi boj za . ~r-
ske smotre s posvetnimi sredstvi, iu 
obratno, da zasleduje duhovščina čisto 
posveten program svojega gospodstva 
politične, kulturne in celo gospodar-
ske narave nad vso okolico in to vr-
hu tega še z zlorabo verskih sredstev. 

V tem najhujšem stanju zmote se 
nahaja oficijeini katolicizem pri nas. 
Pastirska pisma za izid volitev, moli-
tev za kandidate SLS, izpostavljanje 
sv. hostije, agitacija s Srcem Jezuso-
vim za strankarski boj, pridigovanjo 
za zma-go ene stranke, za vstop v dru-
štva te stranke, pritisk v spovednici, 
ob krstu, ob smrti, na romanjih, od-
vzemanje denarja pod pretvezo nagra-
de na onem svetu, zalezovanje ded-
sčin pod to obljubo, zbirke denarja z 
verskimi grožnjami. Vse to in še mno-
go, mnogo več je današnje stanje ka-
tolicizma v Sloveniji. 

Ves narod bi bil s slovensko duhov-
ščino, ako bi možato izjavila, da si 
zlorabljanje vere v posvetne cilje ne 
da več ukazovati. S takim korakom bi 
svečenstvo na mah utrdilo vse ono, 
kar nekateri menijo, da je v nevarno-
sti. Boj, ki jemlje toliko moči, bi od-
padel, mesto njega bi se rodilo mo-
gočno skupno delo. 

Ako bi bil katoliški shod res to, 
kar bi moral za Slovence biti, bi se 
moral najti vsaj en apostol, ki bi za-
klicali Nazaj k veri in miru! Nazaj, 
duhovščina, v cerkev! Proč od strasti 
za posvetno močjo in bogastvom! 
Roke proč -od verskih svetinj v stran-
karskem boju! 

Bojimo se, da takega moža ne bo. V 
bojazni nas potrjuje tudi današnji 

predvečer katoliškega shoda, ki je 
končal z vse obsodbe vrednimi politič-
n'ra demonstracijami. 

Ljubljanski meščani dosedaj niso 
druzega zagrešili kot da so blagohot-
no ustrezali vsestranskemu moledova-
nju za gostoljubna dejanja ter celo 
Bili voljni, da delajo klerikalnim pro-
cesijam štafažo. 

LJubljana, 24. avgusta. Danes so pri-
čeli prihajati v LJubljano v večjem Šte-
vilu prvi udeleženci katoliškega shoda. 
Zvečer so udeleženci, ki so hodili po 
mestu z godbo, priredili demonstracije 
proti naprednemu prebivalstvu Ljublja-
ne. Tako je bilo v »Zvezdi«, kjer je pri-
šlo vsled klerikalnega Izzivanja do pro-
tidemonstracij, ki so malone končale z 
dejanskim razračunavanjem. 

Do zelo burnih demonstracij jc prišlo 
tudi poleg «Uniona» pred katoliškim aka-
demskim domom, kjer je v Imenu občine 
pozdravljal katoliške dijake podžupan 
dr. Stanovnik. Kaj je govoril o tem ni-
mamo poročila, le to vemo, da Je takoj 
nato začela zbrana množica izzivati in 
demonstrirati. Vpili so: »Živela katoli-
ška Ljubljana!«, »Doli z liberalci!« itd. 
Pred uredništvom »Jutra« so si klerikal-
ci dajali duška s klici: »Doli z Jutrom!« 

Demonstracij je napravil konec dež, ki 
je vročekrvne Izzivače razgnal na vse 
strani. — Danes so bile večje množice 
udeležencev tudi na Brezjah. Vendar pa 
je njih število mnogo manjše, kakor je 
bilo najavljeno, tako da so morali prire-

Včerajšnje klerikalne demonstraci-
je niso lo dokaz za politično tendenco 
katoliškega shoda, marveč je ž njimi 
doprinešen tndi prvi dokaz za kleri 
kalno lojalnost, hvaležnost in dostoj-
nost. 

Na srdite napade naših nasprotnikov 

odgovo.lle najboljše s tem, da prido-

bivate «.!utru» novih naročnikov. 

ditelji par že naročenih posebnih vlakov 
zopet odpovedati. Kakor je podoba, bo 
sploh udeležba na shodu precej manjša, 
kakor so jo napovedovali. 

Vlada in katoliški kongres 
v Ljubljani. 

Beograd, 24. avgusta, p. Nocoj je od-
potoval na Bled prometni minister Veli-
zar Jankovlč, da poroča kralju o situ-
aciji, nakar bo odpotoval v Ljubljano, da 
prisostvuje v imenu vlade katoliškemu 
shodu, ki se ga udeleži tudi minister ver 
dr. Janjič. 

KONVENCIJA O JUŽNI 
ŽELEZNICI. 

Beograd, 24. avgusta, u. Početkom pri-
hodnjega tedna se sestanejo v Rimu de-
legati Italije, Avstrije in našo kraljevine 
na konferenco, kjer se bo predložila ra-
tifikacija sporazuma, sklenjenega v Rimu 
v vprašanju južne železnice. Sporazum se 
bo uveljavil meseca decembra. 

ATENTAT NA POSLANCA 
SPAHA? 

Sarajevo, 24. avgusta, p. Snoči ob 7. 
zvečer, je poslanec Spaho odšel iz go-
stilne Samck v spremstvu dveh prijate-
ljev v muslimansko udruženje Eklamar. 
Pet minut po njihovem prihodu je v nji-
hovi bližini eksplodirala bomba z zelo 
tnočno detonacijo. K sreči nI bil nihče 
ranjen. Vsled silnega zračnega pritiska 
so se razsule vse šipe. Trdi se, da je 
atentat izvršil neki Uroš Stojanovič. Po-
licija vrši preiskavo, materijal na se drži 
v tajnosti-

London, 24. avgusta, r. <Near East> pi-
še v številki od 23. t. m. o Radičevem 
bivanju v Londonu in pravi nato: Radič 
ne more pričakovati velike koristi od 
svojega poseta v Augliji. Angleško jav-
no mnenje ima sicer simpatijo za blažji 
centralistični sistem, kakor je predviden 
v sodanji ustavi kraljevine SIIS., toda na 
drugi strani angleško javuo mnenje nima 
simpatij za repuhlikonizem, niti potrplje-
nja za intransigcnlno politiko, ki se po-
služuje jadikovanja in pretiranega jezika 
ter zahteva nemogoče, meslo da poizkuša 

KONFERENCA MALE ANTANTE. 

Beograd, 24. avgusta, r. Vlade STaTe 
antante so sli sporazumele, da so bo v 
Marijanskih La^nih vršila šo ena konfe-
renca, ki bo nadaljevala započoto delo v 
Sinaji. Na korlferenci se bo pred vsem de-
finitivno doldčilo stališče Male antante 
napram Madžarski. Dan sestanka šo ni 
določen, po vsej priliki pa se bo začel 
okoli 15. septetobra. 

NOVI MINttSTER SOCIJALNE 
POLITIKE. 

Beograd, 24\ avgusta, r. Dr. Dušan 
Peleš le Imenovian za ministra socijalne 
politike ter bo svoje mesto nastopil ta-
koj. 

TURČIJA RATIFICIRALA 
LAUSANNSfcO POGODBO. 

Angora, 24. avgusta, s. Narodna 
skupščina le ratificirala lausannsko po-
godbo. 

RUDARSKA STAVKA 
NA ČEŠKEM. 

Praga, 24. avgust«. '. Ifoložaj v ru-
darski stavki se ja poostril. Pogajanja 
med delodajalci in nudarji so se lz prin-
clplelnih vzrokov raabila. 

STAVKA NA GRŠKEM KONČALA. 

London, 21. avgusta, n. Po sporočili: 
tukajšnjega grškc?» poslaništva jo mor-
nariška stavka v Pirejn že končala, Tudi 
generalna stavka klopiem popušča in 
jo vsak čas pričakovati, da prične delav-
stvo zopet z delom. 

GOSPODARSKA KRIZA 
V NEMČIJI . 

Berlin, 24. avgusta, a Ceue na živil-
skem trgu so vedno boli neznosne. Funt 
margarina stane žc 900 tisoč, surovo ma-
slo 1 milijon 700 tisoč, mast 1 milijon, 
sladkor 2,700.000, moka .120 tisoč in jaj-
ca 110 tisoč mark komad. Zveza nem-
ških trgovcev jc svetovala malim trgov-
ccrn z živili, naj s 3. septembrom odpu-
ste svoje nastavljence in rapro trgovine. 

Breslau, 24. agusta. s. Časopisni za-
ložniki In tiskarne so odpovedali tehnič-
nemu osobju službo, ker ne morejo pla-
čevati mezd, kl jih liarelcuieio izredne 
razmere. 

pameten sporazum. 
lladifovi pristaši bodo odločili, ali ie 

Hudičeva odsotnost koristna za njihovo 
stvar ali no. Mordii upajo, da se bo t.i 
vpliv povečal z ustvarjanjem osebnih 
7.voz med Radičem in britansko vlado. T« 
kombinacijo je treba odločno razčistiti, 
ker so Britaniji ne želi vmešavati v no-
tranjo politiko kraljevine SIIS. V njenem 
interesu jo, da kraljevina SHS sama iz-
gladi politična nesoglasja in dosežo stvar-
no edinstvo ter da začno z gospodarskim 
napredkom. 

UKINJENE CARINE. 
Beograd, 24. avgusta, p. Ministrski 

svet je sklenil, da se ukine carina na 
ovcc, koze, bivole, teleta, ovne, jag-
njeta in česonj. 

POSTNA KONVENCIJA Z GRŠKO. 

Beograd, 24. avgusta, p. Danes ji? 
vlada poslala našemu poslaniku v Ate-
nah instrukcije ratli zaključka poga-
janj z Grčijo o poštni in brzojavni 
konvenciji. 

RAZMEJITVENI SPORAZUM MED 
JUGOSLAVIJO IN RUMUNIJO. 

Beograd, 24. avgusta, p. Tc dni se 
jo dosegel definitivni sporazum glede 
določitvo meje na suhem mod Jugo-
slavijo in Rumunljo. Prihodnje dni se 
bo proučevalo vprašanje razmejitve 
na Donavi. 

Inozemske borze 
24. avgusta: 

CURIH: Berlin 0.000125; New-York 
513.50; London 25.22; Pariz 31.02; Milun 
23.80; Praga 16.20; Budimpešta 0.03125; 
Bukarešta 2.55: Beograd 5.80; Sofija 
4.70; Varšava 0.0023; Dunaj 0.0078. 

TRST: Zagreb 24.12 do 24.20; Praga 
68 do 68.50; Dunaj 0.0324 do 0.0328, Ber-
lin 0.005 do 0.0055, Pariz 130.25 dn 
180.75, London 105.75 do 106, New-York 
23.12 do 23.22, Curih 419 do 422. 

DUNAJ: Beograd 733 do 737; Berlin 
0.016 do 0.017; Budimpešta 8,85 do 3.95: 
Bukarešta 809 do 311; London 323.000 do 
324.000; Milan 3048 do 3061; New-York 
70.935 do 71.185; Pariz 3952 do 3968; Pra-
ga 2080 do 2090; Sotijn 603 do 607; Var-
šava 0.30 do 0.31; Curih 12.815 do 12.865: 
valute: dolarji 70.560 do 70.960; liri; 
3025 do 3045; dinarji 724 do 730. 

BERLIN: Dunaj 66.83; Milan 199.500: 
Praga 137.055; Pariz 261.345; New-York 
4.688.250; Curih 842.887.50; Beograd 
47.880. 

LONDON: Beograd 425 do 455; Berlin 
14,000.000 do 19,000.000; Ncw-York 455 
do 455.75; Praga 154 do 155; Dunaj 
323.000 do 328.000. 

NEW-York: Reograd 105.50, London 
455.5; Pariz 5fiB; Berlin 0.0022; Rini 
431.50; Curih 18.07; Praga 294; Dunaj 
0.1420: Budimpešta 0.56: Bukarešta 45.50. 



Za sbltSnnJe med 
fitališp in iusiostavifo 
Zagrobftki »Obzor« od dno 22. avgusta 

prinaša dopis prof. Au/iolija Palmierija, 
urednika revije «L'Europa Orientalo« v 
rtimu. V dopiBu ee prof. .Paimieri bavi s 
splošnimi odnošaji med našo državo in 
Italijo. Na potrebnost medsebojnega vza-
jemnega spoznavanja opozarja s slede-
čim člankom: 

»Angleški listi soglašajo *v sodbi, da je 
Italija danos pozorišče polilSčnega posku-
sa, od katerega zavisi doUer del usode 
Evrope. Ta eksperiment, ki so odigrava 
v daši italijanskega naroda, zasluži po-
sebno pozornost zlasti od strani Jugoslo-
vanov, ki imajo z Italijo skupno mejo. 

Dotaknimo so vprašanja -odnošajov z 
Jugoslovani! So v Italiji okstromisti, ki 
PO prepričani, da vsa zunanja politika 
Jugoslavije obstoja v nagajanju Italiji 
ter v ustvarjanju zvez proti nam. Po dru-
gi Btrani pa žive v Jugoslaviji taki, ki 
so tudi prepričani, da ima Italija enake 
namene s svoje strani. Neprestano so 
govori o italijanskem imporijalimu, ki 
bi se hotel razširiti na račun Jugosla-
vije, Avstrije, Švico, Francije, Anglije. 
Govori se o Italiji, ki vtika svoje prsto 
v vse dogodke na Balkanu ln v Orijen-
!u, piše se o najbolj fantastičnih zvezah 
Italije z Bolgarijo, Madžarsko itd. Vse-
»a tei»a takoimenovanega imperijalizma 
v italijanskih masah ni. 
Bili so in še žive poedinci, ki pod pret-
vezo zgodovinskih tradicij revindicirajo 
ozemlje, katerega aneksija je za Italijo 
v pravnem, političnem in mnogokrat tu-
li zgodovinskem pogledu nemogoča. To-
da teorije razpaljenih glav niso nikoli 
teorije zdravega, praktičnega in pozitiv-
noga naroda, kakor jo narod italijanski. 

Resnica je, da v Italiji velike ljudsko 
mase simpatizirajo z Jugoslavijo in s te-
mi je treba računati tudi na drugi strani 
pri vzpostavljanju povoljnih odnošajev 
in srčnem sporazumu med obema naro-
loma. 

V resnici tudi ni vzrokov za napetost 
med Italijo in Jugoslavijo. Poslednji raz-
log, okupacija Dalmacije od strani 
Italijanov, je odstranjena. Preostaja le 
še majhen prostor na nekem niti itali-
janskem, niti jugoslovanskem ozemlju, 
ki predstavlja majhen diplomatski nespo-
razum med dvoma narodoma. Toda ka-
tar so odstrani tudi ta razlog, napetost 
lahko popolnoma izgine. Cemu torej v 
Jugoslaviji še vodno cvete nezaupljivost 
napram Italiji in čemu so verujo, da Ita-
llja goji neprijateljske namere proti ju-
goslovanskemu narodu? Mi občudujemo 
Srbe zaradi njihovega trpljenjapolncga 
življenja med vojno, občudujemo njiho-
vo junaštvo. S Hrvati nas spajajo mnoge 
kulturno vezi žo skozi stoletja, vezi, ka-
tere so šo pojačale skupna religija, latin-
ska kultura in vplivi italijanske misli na 
hrvatsko književnost. Tommaseo je bil 
sin Italije in Hrvatsko. S Slovenci nas 
vežejo iste vezi veroizpovedo vanja in kul-
ture; polep; toga pa so mnogi slovenski 
dno vi ostali tudi v politični sferi italijan-
stva. 

Ne obstoje torej nikakšni historični 
razlogi, ki bi mogli podžigati večno mrž-
nio med plemeni, kakor je to n. pr. slu-
čaj med Poljaki in Nemci. Razlogi, kate-
re sem tu navedel, so globoko ukoreni-
njeni pri večini italijanskega ljudstva. 
Absurdno je zato govoriti o nekaki mrž-
nji med Italijani in Jugoslovani. Morda 
prihaja do teh pojavov v obmejni coni. 
Povsod so sosedi več ali manj prepirlji-
vi. Avstrija jo prepirljivost celo podžiga-
la. V veliki Italiji te mržnje ni in jaz 
se bom vedno trudil dokazati to resnico. 
Želeti je samo, da preneha to stanje ne-
poinirljivosti, ki je na potu skupnemu 
delu dveh narodov za napredek civiliza-
cije. 

Italija jo bila vedno slavofilska. Mor-
ila je celo kaj skupnih točk med itali-
jansko in slovensko dušo, kakor obstoji 

antiteza meu slovanskim ln nemškim du-T 
h»m. S temi duševnimi vezmi računam 
v nadi. da bo enkrat med dvoma narodo-
ma led prebit, s čomur bodo izginila vsa 
medsebojna nezaupanja«. 

Na koncu svojega članka obljubuje 
prof. Paimieri, da bo prihodnjič napisal 
sestavek o italijanskem imperijalizmu, 
katerega bo z ozirom na njegove sestavi-
ne obdolal kot Italijan in slavofil. 

+ Ljuba Davidovid v Južni Srbiji. 
V pondeijek odpotule predsednik demo-
kratske stranke g. Ljuba Davidovič v 
Skopljc in Veles. Odtod se najbrž poda 
tudi v Kosovsko Mltrovico, da prouči 
razmere po zadnjih krvavih dogodkih. 
Obiskal pa bo tudi Kruševac, Vranje in 
Lcs-kovac in se skupno vzdržal na poto-
vanju okrog 15 dni. 

+ Demanti angleškega poslanika 
v Budimpešti. Blokaški listi priobčuje-
jo vest lz Budimpešte, po kateri tamo-
šnjl angleški poslanik najodločneje de-
mantlra vsako pospeševanje Radlčevcga 
bega, osobito še to, da bi bil Radiču iz-
dan angleški polni list. Ali Je vest re-
snična aH nc, je vseeno, zanimivo je le, 
da se z njo blokaški listi sami tolčejo po 
zobeh. Zakaj »angleški potni list« g. Ra-
diča ie bil doslej njihov glavni ponos ln 
argument »Radičeve vclediplomatlčne 
misije«. 

+ O volji naroda. V Srbiji in Cmf 
gori jc veliko število anallabetov. Volil-
no pravico pa Imajo tudi ti. Ali si moren 
jo ustvariti lastno in vsal približno pra-
vilno sodbo o položaju? Odkod naj jeo»-
ljajo svoje znanje? Kako naj pride do ve-
ljave ljudska volja«. Tako vprašuje vSs-
rajšnji «S!ovcnec» in dodaja, da je pri-
tisk vlade na množice volilccv lahek in 
uspešen, ker volilec ne pozna nltl doloičb 
niti zakonov, ne zna reklamirati In se 
ne more upreti nasilju. — »Slovenčet'a« 
izvajanja to pot niso tako napačna, ven-
dar pa pozabila klerikalni organ, da Je v 
Srbiji politična zavednost mnogo bol) 
razvita, kakor pri nas, ker so Srbi. na-
vajeni na lastno državno življenje. Ali 
pa so morda slovenski 'klerikalni \»olilcl 
bolj politično šolani, ali oni sami lekla-
mlrajo, aH sc sami zanimajo za progra-
me strank, znajo ustavo ln zakttfie na 
pamet in se upirajo stalni grožnji s hu-
dičem In peklom? Ali lahko oni sami 
kontrolirajo, kar jim razni hujskači na-
tvežejo na shodih? Ali pismeni klerikalci 
lahko presodijo urnebesno ščuvaje »Do-
moljuba« ter vso klerikalno demagogi-
jo? Kar jc »Slovenec« napisal ,"za srbi-
janske volitve, velja tudi za Slovenijo. 

V obeh pokrajinah jc takozvarja »volja 
naroda« zelo, zelo krepko faHsiflcIrana 
vsled reakcionarnega pritiska. 

Pro sveta 
Mariborsko gledališče otvorl sezono 

dne 8. ofrltobra. Upravnik dr. Brenčič je 
že angažiral ves operni ansambi In to pr-
vovrstni moči; zlasti BO mu je posrečilo 
dobiti ijjivrstno sopraniBtko in basa. Le-
tos namerava prirediti 15 opornih in 15 
dramslVifi novitet. Opera ima v progra-
mu: ftairma, Zlatorog; Puocini, Bohšmo; 
Humpiadink, Janko in Metka; Verdi, Rl-
golettii; Bizet, Carmen; Puccini, Tosca; 
Smetana, Poljub; Ipavec, Možiček; opere-
ta: Ileisler, Umetniška kri; Kalm&n, Sli-
va; I.phar, Stambulska roža; iz lanskoga 
repoj-ttoarja pa bodo ponovili Prodano ne-
vestn, Hoffraannove pripovedke, Fausta 
in Traviato. 

Prosvetna knjižnica «Kluba napred. 
akademikov v Cel]u». ObčinBtvo opozar-
jamo na 8. zvezek »Prosvotne knjižnice«: 
Dn. M. Dereani: »Zdravstvena vzgoja mla-
dilie«, ki jo najtoploje priporočamo vsem 
roiliteljem in vzgojiteljem. Cena izvodu 
S Din. Izšel je tudi že 4. zvezek: Dr. Vo-
lq|v$ck: »Solnčne in zračne kopeli«, kiob-
rtuvnava velozanimivo in zelo aktualno 
Snov. Cena izvodu 2 Din. Knjižico se do-
bijo v nadrobni razprodaji v trgovini 
Oorlčar in Leskovšek v Celju, v večjih 
'.množinah pa pri »Klubu napred. Bloven. 
akademikov v Celju«, Narodni dom HI. 

Hermann Bahr v Zagrebu. Uprava 
1 zagrebškega gledališča je sklenila povo-
dom 25-letnice hrvatsko modeme drame 
prirediti revijo domačega in tujega gleda-
liškega repertoarja pred 25 leti. Tedaj se 
je igral tudi neki komad Hermanna Bah-
ra, ki jo na hrvatske moderniste imel 
velik vpliv. Zaradi tega je gledališka 
uprava povabila Bahra v Zagreb. Bahr, kl 
je leto« slavil svojo 70-lctnico, BO je po-
vabilu prav rad odzval ter jo naznanil, 
da pride osebno prisostvovat premijeri 
Bvoje igre. Porabil bo to priliko, da učvr-
sti zveze s Hrvatsko. 

Sokolstvo 
Sokol I. v Ljubljani.-Dba prednjačka 

zbora in prireditveni odsek se sestanejo 
radi zaključnega poročila o gradbenih 
načrtih danes (25. t. m.), ob 7. url zvečer 
na Taboru. V isti namen se ob 8. uri vrši 
članski sestanek, na katerega so vabljeni 
vsi bratje in sestre. Odbor. 

Naraščajni dan mozirskega Sokola 
19. L m. je uspel vsestransko povoljno. 
K dobremu uspehu so pripomogli največ 
celjski in domači dlletanti, brat načelnik, 
sestra načelnica ter v velikem številu 
došli gosti iz Šoštanja. Braslovč, Brčice 
in tukaj se nahajajoči letoviščniki. Tudi 
domačih in okoliških obiskovalcev je bi-
lo precej veliko število navzočih. Hvala 
vsem. Zdravo! 

Po sveta 
— Narodne slavnost! na Madžarskem. 

V proslavo prvega madžarsko ga kralja 
Štefana so so v nedeljo dne 19. avgusta 
začele po celi Madžarski velike narodne 
slavnosti, katerim so prisostvovali vsi na 
Madžarskem živeči čiani hajbsburške di-
nastije, upravitelj Horthv tur italijanski 
nemški in bolgarski poslanik. Svečanosti 
so trajale dva dni ter ni mijfi tem časom 
izšel nobon list. 

— Evharističnl kongres v Vidmu. Ne 
lo pri nas v Jugoslaviji, tulii v Italiji so 
klerikalci pridno na delu za razširjenje 
svoje ideje. Od 29. avgusta, do 2. septem-
bra se bo v Vidmu vršil o\Zharistični kon-
gres, na katerem bo zastopal papeža kar-
dinal Bioleti. Kongresu br> priBostvovalo 
tudi 10 škofov. 

— Nove italijanske pokrajine. Rimska 
vlada namerava v najkrajšem času ime-
novati Tarent in Spez.Ha za pokrajini. 
Krožijo glasovi, da bo Jmenovan za pro-
vinco tudi Bolcan na Tijrolskem, in sicer 
da so to zgodi zaradi liolitične važnosti 
ozemlja, na katerem legi. 

Šport 
Otvoritev jesenske nogometne sezo-

ne v Ljubljani. — V nedelio, 26. t. m. ob 
17. uri se vrši, kakor smo že poročali, 
na igrišču Ilirije pred drž. kolodvorom 
nogometna tekma med našim prvakom 
SK. Ilirijo In HSK. Concordla Iz Zagre-
ba. Predtem igra ob pol 16. uri Junior-
sko moštvo Ilirije proti SK. Slaviji. Z 
gostovanjem Concordie, ki je eden prvih 
klubov v državi, se otvorl pri nas na ze-
lo uspel način letošnja jesenska nogo-
metna sezona. Concordia stoli na II. me-
stu prvenstvene tabele Zagrebškega no-
gom. podsaveza; njeno kvaliteto označi-
jo najboljše zadnji trije prvenstveni re-
zultati proti dosedanjemu prvaku Hašku 
(3 : 0, 2 : 1, 0 : 0) in izmed mednarod-
nih rezultatov izid 2 : 3 proti dunajski 
Vienni in 1 : 2 proti dunajskemu Wa-
ckerju. Večina njenega moštva je nasto-
pila že večkrat reprezentativno za Ju-
goslavijo, imena kakor Pažur I in II, Pa-
škvan, Šole, posebno pa kapitan držav-
ne reprczcntancc, orjaški Dubravčič, uži-
vajo v jugoslov. športnem svetu izvan-
redno popularnost. - Predprodaja vstop-

nic v trg. J. Oorec. Protr predložitvi 
članske izkaznice se Izdajajo Istotam 
znižane članske vstopnice in proste vstop 
nlce za redne člane nogometne sekcije. 
P. n. občinstvo se opozarja, da si naba-
vi karte v predprodajl, da se izogne na-
valu pri dnevnih blagajnah In vsled te-
ga, ker se bodo morale v slučaju napo-
vedanega poseta dvornih krogov z Ble-
da blagajne ob gotovi uri zatvoriti. 

Službene objave Ljubljanskega no-
gometnega podsaveza. — (Iz seje posl. 
odbora 22. t. m.). Čitajo se s pravom 
nastopa dne 1. septembra: za S. K. Slo-
van (Llubllana): Srečko Zupančič, Josip 
Korošec, Danijel Strehovec; za S. K-Pri-
morje (Ljubljana): Bizjak Oskar, Anžlo-
var Jovo, Safran Martin; za Lask (Ljub-
ljana): Paut Evgen. Nadalje s pravom 
nastopa dne 7. septembra: za SV. Rapid 
(Maribor): Edo Planko, Rudolf Winkler. 
Nadalje s pravom nastopa dne 17. de-
cembra za SSK. Maribor: Pernat Emil 
— V svrho obračuna presežka prvenst-
venih tekem v Ljubljani se naprošajo 
blagajniki ljubljanskih klubov na sesta 
nek, ki se vrši v sredo 29. t. m. ob 19.30 
v lokalu Športne zveze. — PO. v Mari-
boru se ponovno poziva, da položi obra-
čun sezone 1923/1 v smislu navodil od 
5. marca. — Tajnik. 

Športni klub ^Trbovlje» priredi v 
nedelio, 26. t. m. svoj prvi športni dan. 
Na programu Je: dopoldne od 9. — 12. 
lahkoatletičnl miting, popoldne ob -4.30 
pa nogometna tekma s S. K. Celje, Da 
ta prva športna prireditev v Trbovljah 
čim siiajneje uspe, vabimo vse športne 
klube, da se Iste v čim večjem številu 
udeleže. Ob neugodnem vremenu se pri-
reditev preloži na prihodnjo nedeljo. 

S. K. Jadran v Ljubljani sklicuje ob-
vezen sestanek vseh članov nogometne 
sekcije danes v soboto ob pol 7. zvečer 
v klubovem lokalu. Vsled izredne važno-
sti sestanka se poživljajo k polnoštevil-
ni udeležbi: I. moštvo, rezerva, II. a, b, 
In c moštva ter mladinska odseka. — 
Tajnik II. 

Šport in politika. V torkovi številki 
sem pod naslovom »Tekme« napisal čla-
nek, v katerem sem med drugim Izjavil, 
da s športnega stališča obžalulem, da so 
člani S. K. Primorja bojkotirali nedelj-
sko plavalno tekmo, ki je bila zamišlje-
na kot nekaka preizkušnja za prvenstvo 
Slovenije In Jugoslavije. Snočl me je 
član Primorja interpellral radi te trdit-
ve, ki jo mora odobravati pač vsak pra-
vi športnik, oni kl mu je pri srcu razvoj 
športa, In radi tega zakaj pri prelšrtjl 
tekmi, ki jo le priredilo Primorje, nisem 
omenil, da je pa njo L. S. K. bojkotiral. 
Pojasnil sem mu, da je dotično poročilo 
napisal za »Jutro« neki član — Primor-
ja, ker sem bil jaz zadržan vsled Isto-
časno se vršečega novinarskega kongre-
sa. Poročilo vrh tega ni bilo baš objek-
tivno. Moj g. Interpelant Je sedal pogo-
vor zasukal seveda v drugo smer in me 
naravnost vprašal, ali ni Imelo morda 
moje poročilo o nedeljski tekmi — poli-
tičnega ozadla. Odvrnil sem mu, da na 
tako insinuiacl1 sploh ne odgovarjam 
Drugačnega odgovora mu na to kot 
športni kritik, ki že leta delujem na tem 
polju le v Interesu športa ln njega raz-
voja v Sloveniji, pač nisem mogel dati. 
MoJih kritik doslej še nI mogel nihče 
stvarno ovreči. Obžalujem le, da je bil 
član »Primorja« prvi, kl mi je očital po-
litiko v docela športnih zadevah. Moja 
nadaljna poročila o športnih prireditvah 
ostanejo seveda enaka kakor so bila do-
slej. Naj ona javnost, kl tudi o športu 
sodi objektivno, sodi tudi o mojih kriti-
kah. Z drugimi gospodi obračunam na 
pristojnem mestu. T. Zobec. 

Objave 
X Državno moško učitelflače v Mart. 

boru. Dne 6. septembra se vrši vpisova. 
nje tujih gojencev v H. in UL letnik; v 
IV. letnik se ne sprejemajo novi gojenci! 
Dno 7. septembra so ponavljalnl in na, 
knadni izpiti, dne 8. septembra je vpisu, 
vanje v I. letnik, 11. pa vpisovanje vad-
ničarjev in bivših gojencev. Podrobni po. 
datki na črni deski zavoda. 

X Pričetek novega šolskega leta. 
javnih mestnih osnovnih šolah v Ljublja-
ni se prične novo šolsko leto 192S./24. v 
torek dne 4. septembra 1928. * sv. mašo 
in v sredo dne 5. septembra z rednim šol. 
skim poukom. Vpisovalo se bo v pondo-
ljek dno 3. septembra od 8. do 12. u,„ 
dopoldne ln od 2. do 5. ure popoldne in 
sicer: Za I. mestno deško osnovno šolo , 
šolskem poslopju v Komenskega ulic! st. 
19; za H. mestno deško osnovno šolo v 
šolskem poslopju na Cojzovi cesti št. 6; 
za HI. in V. mestno deško osnovno šolo 
v šolskem poslopju na Erjavčevi cesti St. 
21; za IV. mestno deško osnovno šolo v 
šolskem poslopju Na prulah št. 18; za VI, 
mestno deško osnovno šolo in za IV, 
mestno dekliško osnovno šolo v šolskem 
poslopju na Gasilski cesti št. 342; za I. 
mostno dekliško osnovno šolo v šolBkem 
poslopju na Sv. Jakoba trgu št. 1; za in, 
mestno dekliško osnovno šolo v šolskem 
poslopju na Erjavčevi cesti št. 19; za 
mestno barjansko šolo v šolskem poslop-
ju na Ižanski cesti št. 40; za mestno 
manjšinsko šolo v šolskem poslopju na 
Erjavčevi cesti št. 19; za mestno pomož-
no šolo v šolskem poslopju na Cojzovi 
cesti št. 5 (le od dveh do petih popoldne), 
Otroci, ki ne stanujejo v Ljubljani, se na-
čelno odklanjajo pri sptejemu. 

2. septembra vsi v Kranj k odkritju 

spominsko plošče J . Jenku. Narodna 

Čitalnica obhaja svojo 60-letnico. Na 

predvečer 1. septembra priredi dra-

matični odsek Cankarjevega »Kralja 

na Betajnovl» s g. Skrbtnškom v 
naslovni vlogi. — Udeležite se čim 

številnejše te prireditve. 

Šah 
Ljubljanski šahovski klub. Danes ob 

18. url se vrši v kavarni Evropa brzo-
turnir, ki bo postavil prvaka za mesec 
avgust. Udeleži se ga tudi g. dr. Vidmar 
z Ta 1. Vabijo se vsi šahisti in kiblci. 

Razvitje prapora Orjune 
v Šoštanju 

Poročajo nam: 
V neposredni bližini začasno avstrij. 

ske meje proti Koroški pripravlja Or-
juna na velevažni postojanki vojašni-
co narodnih borcev za bodoče dni. 

V teh kratkih besedah je povedano 
vse. — Šoštanj z nemškim kapitalom 
ima ognjena tla, prosimo torej vse 
bratske organizacije, narodna društva 
in prijatelje našega pokreta, da s čast-
no udeležbo pri razvitju našega prapo-
ra, ki se vTŠi 2. septembra t. 1., posve-
dočijo vsem našim številnim protivui-
kom voljo in moč narodnih vrst. 

Podprti po lepem odzivu slehern« 
organizacije in vseh poštenih narod-
nih delavcev, bomo mogli iz našeg3 
Šoštanja, — osrčja šaleške doline — 
zanesti idejo nacijonalizma proti Ce-
lju in Dravogradu. Obljubo bomo dr-
žali do zadnjega moža in pozvali vse 
narodne elemente tik do koroške meje 
na vztrajno, podrobno narodno deli. 
jih vzgojili z ustanovitvijo novih in 
okrepitvijo dosedanjih organizacij, da 
bomo zmožni vsake žrtve, da bo nai 
pokret zmagovit! 

Razvitje našega prapora, — prvega 
na bivšem spodnještajerskem ozemlju 
— v Š o š t a n j u , poprej narodno ta-
ko ogroženem, tudi sedaj še po nem-
škem kapitalu omadeževanem kraju, 
kjer se sistematično podpira vse ana-
cijonalne elemente in ruši ugled drža-
ve in domovinska ljubav, mora dne 
2. septembra strniti vse naše vrste k 
mogočni manifestaciji naše večnoživf 
ideje, ki mora zmagati in bo zmagala! 
Dne 2. septembra vsi v šoštanjl 

Veliki inkvizitor 
Ljubezenski roman iz iiajsramotnej-

še dobe človeške zgodovine. 

Ako je osel dvignil svoj vrat, je 
drog sunil nazaj in vlačuga se je mo-
-ala držati pokonci; ako je pa osel iz 
tegnil vrat ali ga celo sklonil k tlom, 
?e je morala vlačuga nagniti naprej ali 
celo skoraj leči na osla. 

Tako so jo vlačili po glavnih uiieah 
med množico, ki se jo pri tem prh >ru 
krohotala in zbijala najsirovejše dov-
tipe. 

Osla in vlačugo so spremljali algua-
zlli in vojaki, za njimi pa sta nosila 
dva rabeljska hlapca košari, polni tič-
jega perja in rezanice; zadnja sta sto-
Dala rabolj in klicar. 

Na križiščih ulic in na trgih se je 
sprevod ustavljal, in klicar je znova 
glasno prečital razsodbo, ki jo našte-
vala vlačugine grehe. In vsako čitanje 
se je zaključilo z besedami: »Tako se 
poplačuje vsaki vlačugi njene nemar-
nosti in njeno pohujševanjel» 

Po teh besedah je vzel rabelj iz ko-
5ar vselej po eno pest tičjega perja in 
rezanice ter je obojo vrgel na vlačugo. 
Perje in rezanica sta obvisela na i je-
nom z medom debelo namazanom go-
lem telesu. Ženska jo bila videti straš-
na in komična, a publika sc jc kroho-
tala, je psovala ter dovtipkala. 

Nato je drlo ljudstvo k jotnišnici, da 
vidi prihod sprevoda. Kmalu jo nasta-
la velika gneča. 

Točno ob 8. .ie za£*' '."nniti na ka-

tedralskem stolpu nttvček in za njim 
so se oglasili navčki po vseh stolpih 
soviljskih cerkev in kapel. 

Grozno je bilo to. zvonenje mrtva-
ških zvonov. Naznauajali so živim žrt-
vam inkvizicije, da se jim bliža smrt. 
Velik nemir so je i*lastil občinstva. A 
vse jo molčalo in imolilo. 

Med ljudmi pa -so švigali moški in 
ženske, ki so se spogledovali, si dajali 
znake, ne da bi jgovorili in si dniali 
pot, da so se puerinili v prvo vrsto 
pred jetnišnico. 

Kmalu so se ofcvorila na stežaj veli-
ka vrata palačo av. oficija, iu prvi so 
se pojavili mestni ogljarji in drvarji. 
Ti so uživali privilegij, da so začenjali 
sprevod. Svojo staro predpravico pa 
so si vselej znova odkupljali z dolž-
nostjo, da so bitfczplačno dajali oglje in 
drva za grmada na katerih so se seži-
gali »krivoveni in krivoverke«. 

Stopalo jih je zdaj zopet okoli sto 
v sprevodu, wsi ponosni in samoza-
vestni katolikfi, vsi oboroženi s kop 
jem in muskc|to. 

Nato je nofcil visok, mršav, kakor 
Beduincc rjav in kosmat dominikancc 
velik beli krjž, prapor sinov Dominika 
Guzmana. 

Za njim go koračili dominikanci v 
belih kutah; na prsih jim je visel črn 
škapulir do. tal, na njem se jo. blestel 
bel križ in za pasom jim je bingljal 
molek z doJrolimi jagodami in križcem. 
Ta vojska io bila ogromna, saj so lezli 
v Španiji dominikanci kakor hrošči in 
bramorji i^ tal. 

Nato je prišel vojvoda Modlna-Cooli, 
Nosil in kot, oosebno odlikovanje svo-

je slavne obitelji veliko zastavo vero 
z rdečega damasta; na eni strani je 

imela uvezen španski državni grb, na 
drugi gol meč z lovorjevim vencem in 
napisom «Pravica in Usmiljenje«. 

Papež Hadrijan je podelil obitelji 
Medina - Coeli ta privilegij, a zastavo 
so nosili le pri avtodafejlh, ki jih je 
sam kralj počastil s svojo prisotnostjo. 
Obitolj Medina - Coeli je bila v vsej 
Španiji najodličnejša in prva za kra-
ljevsko hišo, tako da bi v nedostatku 
prestolonaslednika kraljevske krvi 
prešla krona na najstarejšega člana 
hiše Medina - fcoeli. 

Za vojvodom so stopali španski 
grandi, plemiči in za njimi familiari, 
ki so bili uradniki inkvizicije. Imeli so 
za svojo vzgledno vdanost inkviziciji 
privilegij, da niso plačevali nlkaklh dr-
žavnih davščin in občinskih doklad ter 
bili prosti vsakršnjih javnih bremen. 

Potem so stopali biriči sv. inkvizici-
je, a za njimi 50 obsojencev, mož ln 
žensk, starci in mladina. 

Prvi so korakali obsojenci na manj-
še kazni, bosi tn gologlavi, v kutah iz 
platna ln z velikim križem na prsih. 

Obsojenci na lažjo kazni so si rešili 
imetje, a bili so moralno in družabno 
uničeni. Postal! so za vedno nesposob-
ni in nevredni vršiti kakršnokoli jav-
no službo ter so bili izobčeni iz vsu-
kršnjega častnega posla. 

7,a temi so korakali obsojenci, k! jih 
čaka suženjstvo na ladjah (galerah), 
ali šibanje ali jetnlštvo. Večinoma so 
prej ali slej vsi poginili po jočah, pod 
šibami ali na morju, 

i Za niimi so stopali oni obsoienci na 

grmado, ki so zaradi muk naposled vse 
»priznali« in »se kesali«. Zato so bili 
pomiloščenL Milost pa je obstojala v 
tem, da niso bili živi sežgani, nego le 
zadavljeni! Nosili so san benito, na 
katerem so bili hudiči in peklenski 
plameni naslikani narobe, to je z gla-
vo navzdol. Na glavi so imeli šiljasto 
škofovsko kapo iz papirja, visoko tri 
komolce in vso poslikano s hudiči. 

Kot poslednji so prihajali obsojenci 
na grmado. Oblečeni in pokriti so bili 
kakor prejšnji, samo hudiči so stali 
pokonci in peklenski plameni na san 
benitu in corazu so švigali pravilno 
navzgor. Vsi so bili bosi in so nosili v 
roki sveče. 

Vsi obsojenci so bili do kosti in kit 
izsušeni, mršavi kakor mumijo, bledo-
zelenl in skoraj brez zavesti. Mnogo 
jih ni moglo niti hoditi ter sc jih pod-
pirali familiari in menihi, nekatere pa 
so bolj nosili, nego spremljali. 

Kot poslednji obsojenec je prihajal 
bivši gubernator grof Emanuel Argo-
so. Hoditi ni mogel več; njegove do 
kosti sežgane noge ga niso mogle no-
siti. Dva familiara sta ga nosila na 
prekrižanih rokah, a meniha sta mu 
vso pot z laskavim glasom prigovarja-
la, naj se skesa in naj prizna svoje zlo-
čine. 

Nesrečnik pa ju ni niti sliSal. Bil je 
brez zavesti. Obraz mu je zaruinenei 
kakor pri mrliču, ki leži že tretji dan 
na mrtvaškem odru; njegove udrto oči 
so gledale topo, a niso videle nikogar 
in ničesar. 

Ko so ljudje ugledali bivšega guber-
natoria. dobrcea in Došteneea moža. ie 

marsikomu zadrhtelo srce v prsih, in ' 
očeh so se pojavile solze sočutja. Toda 
nihčo se ni upal ugovarjati in marsi-
kdo je hitro skril svoje solze v roke, 
ki si jih je položil na obraz kakor bi 
molil. 

Gardunijci so stopili na obe strani 
sprevoda in korakali vzporedno. Ka-
kor najbolj pobožni in ponižni katoliki 
so hodili povešenih glav in sklenjeni! 
rok ter so vzdihovaje šepetali molitve. 
Dva močna guapa in nekaj chivato' 
se je držalo kolikor mogoča tesno !«• 
miliarov, ki sta nosila grofla. 

Končno pa so v sprevodu prihajal; 
še oni, ki jih sploh več ni biLo., oni, k| 
so bili že v grobu, a vendar obsojeni 
kot luteranci na grmado. Nosili so j® 
v rokah. 

Nekateri so se bili že docela zdr«' 
žil s prstjo ter je po njife ostalo le S« 
nekaj koščic in lobanja Inkvizicija )( 

dala zbrati tudi te košace> in lobanje, 
ostanke vsakoga posameznika zabiti' 
rakev, ki je nosila njegovo ime, slik' 
hudičev ter peklenskih plamenov, 
jih sežgati na grmadah . . . 

Nekateri obsojenci pa so bili že tak« 
popolnoma sprhneli v zemlji, da ® 
ostalo za njimi niti koščic. Za te so »»' 
sili v sprevodu sramotilne slike na l«; 
penkah z imeni in naslikanimi hudi" 
in plameni. -

Sprevod so zaključevali člani sv. ofi-
cija, nižji inkvizitorji, novi gubernato' 
Henrifjuez, škofje in nadškof je, opaU' 
in priorji ter končno veliki inkvizlt»< 
Petor Arbues, Vsi; ti so sedeli na ko-
njih, ki sta iih vodila za uzde po dva 
oprodi. 



Domače vesti 
* Dvorne vesti. Včeraj je sprejol 

ftralj Aleksander na Bledu v enourni 
avilijenci bivšega ministra gosp. An-
tona Kristana. — V nedeljo zjutraj 
jiride kralj v Ljubljano in bo prisostvo-
val slavnostni maši povodom katoli-
škega krfn^resa. V nedeljo bo sprejel 
obenom d^mtafgjo ljubljanskega veie-
sejma, — V pondeljek poseti kralj 
mariborsko razstarvo, ki bo radi tega 
podaljšana za en dan. 

* Praznovanje godu rumunskega 
kralja na Bledu. Povodom godu ru-
munskega kralja Ferdinanda se je vr-
gjla včeraj dopoldne na Bledu sloves-
na služba božja, katere so se udeležili 
naš kralj Aleksander s spremstvom, 
rumuliski kralj Ferdinand in rumunski 
prestolonaslednik Karel s sprem-
stvom. 

* Prihod nuncija Pclegrlnettija v 
Ljubljano. Včeraj ob 6. zvečer se je 
pripeljal z avtomobilom v Ljubljano v 
spremstvu zagrebškega nadškofa dr. 
Ante Bauerja najvišji cerkveni funk-
cijonar v naši državi, beograjski pape-
fki nuncij, msgr. dr. Pelegrinetti. Pred 
stolno cerkvijo so ga poleg duhovšči-
ne z ljubljanskim škofom dr. Jegličom 
ln barskim škofom dr. Nikolo Dobriči-
čem na čelu pričakovali veliki župan 
dr. Lukan, inozemski diplomatični za-
stopniki, francoski konzul de Flacb, 
češkoslovaški konzul dr. Beneš, avstr. 
generalni konzul dr. Kohlruss, belgij-
ski honorarni konzul g. Dular in ita-
lijanski delegat de Comelli, koman-
dant dravske divizije polkovnik Vuč-
kovič, podžupan ljubljanski dr. Sta-
novnik z več občinskimi svetniki, vse-
učiliški rektor kanonik dr. Ušeničnik, 
katoliška društva in Marijine družbe z 
zastavami in precej gledalcev. Pri pri-
hodu nuncija je zasviraia godba drav-
ske divizije, nakar ga je pozdravil 
prof. dr. Slavič. Dr. Pelegrinetti se je 
zahvalil v slabi slovenščini za pozdrav 
in končal svoj govor z vzklikom: »Ži-
vela katoliška Slovenija!« Pred vho-
dom v stolno cerkev so bili nunciju 
predstavljeni zastopniki oblasti in raz-
ni dostojanstveniki, nakar ga je škof 
dr. Jeglič, ki je bil v škofovskem or-
natu, pozdravil g slovenskim in latin-
skim nagovorom, nuncij pa je odgovo-
ril v latinskem jeziku. Nuncij bo gost 
ljubljanskega škofa. Ljubljansko ob-
činstvo se je pri sprejemu vzdržalo 
vsakih manifestacij, tako da se je po-
znalo, da je ogromno večino privedla 
le — radovednost. 

* Minister Vukičevič na Bledu. Na 
Bledu se je mudil te dni poštni mini-
ster Vukičevič. 

* Patološki Institut v Beogradu. Mi-
aistrski svet je na svoji četrtkovi seji 
odobril kredit v znesku 8 milijonov 
dinarjev za gradnjo patološkega insti-
tuta na medicinski fakulteti v Beo-
gradu. 

* Francoski izletniki v Ljubljani. 
Včeraj so dospeli iz Celja v Ljubljano 
člani Geografskega društva iz Lilla v 
Franciji. Zvečer so jim priredili v 
Ljubljani bivajoči Francozi in drugi 
prijatelji prijateljski večer v hotelu 
Tivoli, kjer je goste pozdravil profe-
sor Debeljak. Opozoril jih je v svojem 
govoru na naše naravne krasote in jim 
želel kar najlepši potek njihovega bi-
vanja med nami. Zahvalil se mu je v 
imenu francoskih izletnikov prof. dr. 
Leman. Večer, ki mu je prisostvoval 
tudi ljubljanski francoski vicekonzul 
de Flache, je potekel med neprisilje-
no prijateljsko zabavo. Danes gredo 
Francozi v Kamniško Bistrico, v nede-
ljo ali pondeljek v Cerknico, v torek 
pa na Gorenjsko. Dobrodošli nam! 

* Zastopniki upravnih uradnikov v 
Beogradu. Predvčerajšnjim so prispeli 
v Beograd zastopniki Udruženja 
upravnih uradnikov z akademsko kva-
lifikacijo iz Slovenije, Hrvatske in Sla-
vonije, Dalmacije, Bosne in Hercego-
vine in konferirali z ministri glede 
ureditve njihovega uradniškega polo-
žaja, zlasti glede grupiranja v novih 
skupinah, katere se izvrše na podlagi 
uradniškega zakona. Zahtevali so, da 
se izenačijo B sodniki. Tekom dneva 
so se vršile konference z ministri. 

* Profesorski kongres v Pragi. Dne 
80. avgusta se otvori v Pragi pod pro-
tektoratom predsednika češkoslovaške 
republike T. G. Masaryka kongres 
srednješolskih profesorjev. Na kon-
gres pridejo tudi zastopniki inozem-
skih profesorskih udruženj. Prijavlje-
nih je iz Jugoslavije 16, iz Poljske 3, 
iz Avstrije in Italije po 2 zastopnika. 
Nemški profesorji češkoslovaške se 
kongresa ne bodo udeležili. 

* «Or}una» v Sarajevu. Ta seveda 
Vznemirja »Balkan« v Beogradu, ki 
Pravi, da je prava sramota za Bosno, 
da so v tej »jugovinski« organizaciji, 
ki zastopa ideje, rojene na Dunaju, 
tudi ugledni sarajevski Srbi, celo nek-
danji tovariši pok. Prinčipa. Seveda, 
to je strašno, da taki narodni ljudje 
pristopajo k jugoslovanski organiza-
ciji in se izogibajo »Srnaovcev«, kate-
rih glasilo je »Balkan«. 

* Falziflkatl Italijanskih bankovcev. 
Kakor se uradno razglaša, se nahajajo 
v cirkulaciji številni falzifikatl itali-
janskih bankovcev po 1000 lir. Ban-
kovci so tako dobro ponarejeni, da je 
italijanska vlada prisiljena, bankovce 
Po 1000 lir vzeti iz prometa. 

* Spomenik dr. Radoslavu Razlagu. 
V Mali nedelji pri Ljutomeru sta se 
»"iilila nedavno gg. dr. GOstl in dr. 
ilohorifi iz Ljubljane. Zanimala sta se 

za spomenik, ki ga Malonedcljčani na-
meravajo postaviti svojemu odličnemu 
rojaku dr. Radoslavu Razlagu. 

* Kandidatura za zdravniško zbornice. 
Za predsednika snujoče sc zdravniške 
domove je zdravniška organizacija skle-
nila predlagati primarija dr. V. Gregoriča. 

* Imenovanja v državni službi. V že-
lezuiško-policijski službi so imenovani: 
Momčilo Bajaiovič za komisarja železni-
ške ln obmejne policije v Gornji Radgo-
ni, Slavko Bravničar za komisarja v Ra-
keku in Bogoljub Predič (doslej v Ra-
keku) za komisarja v Subotlci. 

* Ostavko na državno službo je podal 
g. Adoli Sadar, uradnik pri tehničnem 
oddelku direkcije pošta i telegrala v Sa-
rajevu. 

* Himen. V Mariboru se je poročil go-
spod Franc Weiss, kemik v Zagrebu z 
gdč. Marijo Ferjančičevo iz Maribora. — 
Bilo srečno! 

* Izplačilo doklad orožnikom. Ministr-
ski svet jo odobril izplačilo dodatkov 
orožnikom, ki so bili odpuščeni vsled po-
manjkanja kredita. Orožniki prejmejo 
1. septembra tudi dodatke za mesec av-
gust. 

* Znižani vizum in 33 odst znižana 
vožnja za osebne in brzovlako jo dovolje-
na posetnikom VI. vzorčnega veiesejma 
v Pragi v dneh od 2. do 9. septembra. 
Brezplačna pojasnila daje češkoslovaški 
konzulat, Ljubljana, Breg 8 in Aloma 
Company, d. z o. z. v Ljubljani, Kongres-
ni trg 3. 

* PriJetek zimskega semestra na ljub-
ljanski univerzi. Pravkar je izšel seznam 
predavanj, ki se bodo vršila v bodočem 
zimskem semestru ua ljubljanski univer-
zi. Inskripcija traja od 1. do 9. oktobra, 
zimski semester pa od 1. oktobra do 
27. januarja 1924. Akademiične oblasti za 
študijsko leto 1923.-24. so sledeče: rek 
tor dr. Franc Kidrič; prorektor dr. Aleš 
t "'ničnik, univerzitetni tajnik dr. Matej 
šmalc. Univerzitetni svet: predsednik: 
rektor, podpredsednik: prorektor, poslo-
vodja: dr. Lambert Ehrlich, člani: vsi 
redni profesorji. Kot dekan lilozofske fa-
kultete bo fungirai dr. Jovan Hadži, kot 
prodekan dr. Karel Osvatd; kot dekan 
juridične fakultete dr. Franc Eller, kot 
prodekan dr. Rado Kušej, kot dekan me-
dHnske fakultete dr. Alfred Šerko in kot 
prodekan dr. Ivan Plečnik, kot dekan 
tehniške fakultet"; inž. Jaroslav Foerster 
in kot prodekan dr. Rikard Zupančič, de-
kan teološke fakultete je dr. Franc Luk-
man, prodekan pa dr. Josip Srebrnič. 
Univerzitetno razsodišče tvorijo profesor-
ji dr. Ivan Prijatelj, dr. Rado Kušej in 
dr. Alfred šerko ter univerzitetni sekre-
tar dr. Matej Šmalc. 

* cMekino pri »Slovenskem Narodu*. 
Pred kakimi osmimi dnevi se je obregnil 
ob nas »Slovenski Narod*, ker smo v ne-
ftem poročilu porabili v naglici srbski 
izraz »mekinje* za otrobe. Strahovito 
neumno se je to zdelo »pametnemu* 
»Slovenskemu Narodu*. V včerajšnji šte-
vilki pa on sam piše mesto otrob — me-
kine, torej ne samo srbski izraz, temveč 
celo spačen Izraz! Kaj naj bi rekli na to? 
Nič, prav nič. Koustatiramo samo dejstvo, 
da »Slovenski Narod* ne zna niti sloven-
ski, niti srbski. 

* Podkupljen držami uradnik. Pred še-
stimi meseci je bil aretiran uradnik fi-
nančne direkcije v Pančevi dr. Aleksan-
der Seim, ker je bil osumljen, da so ga 
kmetje podkupili v svrho, da bi ne iz-
tirjaval davkov. Preiskava je dognala, da 
je dr. Seim v 16 slučajih prejel od kme-
tov podkupnino v skupnem znesku nad 
200.000 dinarjev. Pri predvčerajšnji 
glavni obravnavi je bil dr. Seim obsojen 
na poldrugo leto težke ječe. 

* Rahel potres pod Triglavom. Gospod 
prof or Aibin Belar nam poroča: V če-
trtek zjutraj, ob 3.26, so zaznamovali vsi 
moji seismografi v observatoriju pod 
Triglavom (Gorje v vili Belar nad Vint-
garjem) rahel sunek. Ognjiščo malega 
potresa je bilo v daljavi kakih 75 km. 
Dne 20. t. m. sem nameraval otvoriti 
poletni observatorij vrh Triglava (2863 
metruv), kar pa sem moral za nekaj časa 
odložiti vsled obolelosti asistenta, ki ima 
nalog, v času mojo odsotnosti oskrbovati 
primerjalno štacijo v znožju Triglava. 
Kratka poročila o tem malem potresu bi 
našemu observatoriju v znanstvene na-
mi e jako dobro služila. 

* Mariborski obr'nski svet snoči ni 
imel seje, l;i je preložena na 29. t. m. 
ob 17. url. 

* Mariborske drobtino. V mesto je pri-
spel velik svetovni cirkus Coffmy, ki 
prične danes s svojimi senzačnimi pred-
stavami. — Zvečer ob pol 12. uri pa pri-
redi na Glavnem trgu zagrebška tvrdka 
Expres, ki tudi razstavlja na mariborski 
izložbi, poskušno gašenje s svojim gasil-

! nim aparatom Exprcs. — V notieljo do-
poldne se bo vršil razen veselice na raz-
stavišču srečolov v korist olroški bolnici. 

* Milijonska poneverba. Sinočnja mari-
borska »Straža* poroča, da je pri mari-
borskem mestnem električnem podjetju 
poneveril tamoš ji nastavijenec Nemec 
Giger za okroglo en milijon kron materi-
jala. 

* Požar v Žalcu. V Žalcu je prošlo sre-
do izbruhnil požar v gospodarskem po-
slopju posestnika Kasmana. Ogenj so je 
kmalu razširil in se je vnela tudi hiša in 
gospodarsko poslopje posestnika Herma-
na. Vsa tri poslopja so pogorola do tal. 
Na pomoč so prihiteli gasilci iz Žalca, 
Gotoveij in Ložnice. Kako je požar na-
stal, n! znano. 

* Zagoneten zločin na Opflnah. Pred-
včerajšnjim so blizu Dola pri Opčinah 
našli otroci truDlo nezuaneea moža. ki ie 

MI ves krvav po glavi in po oorazu. Sod-
na komisija je ugotovila, da jo bil na ne-
znancu izvršen zlflčln. Poleg trupln so 
našli več krvavih kamnov. Krtovi zločin 
je zavit v tajnost. Tudi iderttlteta umor-
jenca še nt dognana. 

* Smrtna nesreča. Na odprti cesti med 
Radovljico in Brezjem je neki osemletni 
fantek skočil pred avto St. SI 209 in se 
smrtno ponesrečil. Šofer je lako} pripe-
ljal na lice mesta sodno komisijo iz Ra-
dovljice, ki je ugotovila dejanski slan. 
Zopet žalosten dokaz, kako nekateri star-
ši malo pazijo na svoje otroke. 

* Rimski zlatniki T osješki trdnjavi. 
Pri podiranju trdnjavskega zidovja v 
Osjoku so našli delavci nekoliko koma-
dov zlatnikov iz rimske dobe. Zlatnike 
so delavci prodali raznim numizmatikom. 

* Nesreča ali zločin v Prekinurju. Dne 
21. t. m. so našli orožniki v Tesanovcih 
v Prekmurjh v tri metre globokem stu-
dencu truplo neke Ilone Andrejč. Po do-
sedanjih poizvedbah gre v tem slučaju 
za zločin, ker so ljudje istega dne, ob 
4. zjutraj, sliSali kričanje iz Andrejčeve 
hiše. Ako se sum, kl leti na zeta, potrdi, 
potem imamo v Prekmurju nov zločin 
enako vrste, kakor v Bodoncih, to je 
umor v svrho prilastltve posesti. 

* Odšel je neznano kam v ponedeljek, 
20. t. m. 15Ietnl Peter Smolej iz Tržiča, 
kodrastih las, debelega obraza, male, a 
močne postave in oblečen v viSnjevo de-
lavsko obleko. Delal Je v predilnici In 
odšel brez knj\"ice. Naj ga ne vzame 
nikdo v službo, pač pa naj njegov prihod 
javi takoj na naslov: Primož Smolej, čev-
ljar v Tržiču 88. 

* Eksplozija bombe v Kariovcu. Prošll 
torek Je imel 37. pešpolk v Kariovcu na 
vežbališču škvnrčo vi je v metanju min 
in bomb. Manipulacijo i bombami je vo-
jakom razlagal kapetan Aleksič. Prva in 
druga bomba Je bila vržena pravilno, 
tretja pa je eksplodirala že v višini 8 do 
4 metrov. Vojaki, ki so se nahajali v bli-
žini, so se zgrudili n-> tla, dočim so bili 
bolj oddaljeni zadeti od koščkov bombe, 
ki se Je razletela. Neki Dalmatinec Je že 
na vežbališču umrl, več drugih pa je tež-
ko ranjenih. Neki dijak-narednik, uradnik 
Jugoslovenske banke v Zagrebu, se bori 
s smrtjo. Kapetana Aleksič in MateSa sta 
vsled detonacije oglušela. Ves Karlovec 
govori o težki nesreči. 

* V pijanosti. V Grižah pri Celju se je 
posestnikov sin Franc Tepeš spri s svo-
jim krušnim očetom. Oba sta bila pija 
na. V prepiru in pretepu jo krušni oče 
z nožem zabodel Franceta, ki je kmnlu 
nato umrl. 

* Vlom v železniško delavnico. V de-
lavnico državne železnice v Šiški so vlo-
mili doslej neznani zlikovci ter pokradli, 
kar jim je prišlo pod roko, med drugim 
kolo, vredno 10.000 kron, tehtnico s sko-
delicami iz medi, žngo za železo in kov! 
nasti meter. Doslej ni sledu za storilci. 

* Tatvine ua novosadskem velesejmu. 
Novosadska policija je polovila celo tol-
po, ki je več dni na tamkajšnjem vele-
sejmu kradla trgovcem in industrijalcem 
blago. Vodja tolpe je bil trgovski pomoč-
nik Mita Albaharva iz Beograda. Škoda 
znaša nad 200.000 dinarjev. 

* Prijatelje športa opozarjamo na pla-
valne tekmo, ki so Trše danes ob 15. uri 
in jutri ob 10. in 14. uri na Ljubljanici na 
prostoru Ljublj. SK. (dohod preko Trnov-
skega pristana ali iz Prul) in na nogo-
metno tekmo med Ilirijo in zagrebško 
Concordijo, ki so vrši jutri ob 17. uri na 
igrišču Ilirijo pred drž. kolodvorom. 

* Na današnji Batičev večer ob 7. uri 
zvečer na vrtu hiše Dolenjska cesta 14, 
ki ga priredi šentjakobsko trnovsko Cl-
ril-Metodova pridružnica v spomin deset 
letnice smrti velikega naprednjaka in na-
rodnjaka Franca Batiča, vabimo napred-
no občinstvo, da se ga udeleži v čim naj-
večjem številu. Za raznovrstno prisrčno 
razve' Ho je preskrbljeno kar najbolj. 

* Čudili so bosto uspehom, ki jih do-
sežete z <1(01001», hranilno moko za do-
jenčke in otroke. Glavna zaloga: drogeri-
ja cAdrija*, Ljubljana, Šelenburgova 
ulica. 157 

* Holandska peč na mariborski razsta 
vi vzbuja vsestransko pozornost. No mi-
slito pa, da jo ta peč zidana iz opeko — 
ne — ta, peč, ki jo tri in pol metra vi-
soka jo zgrajena iz same čokolade, in si-
cer iz čokolade, ki jo izdeluje nova ma-
riborska tovarna »Mirim« Kari Zalokar. 
Ako pridoš po stopnjicah v I. nadstropje, 
zagledaš pred seboj ta čokoladni kolos, 
za katerega so je porabilo 1650 kg čoko-
lado in ltakaoa. Ni čuda, da občudujejo 
obiskovalci ta zanimivi objekt. Okraski 
so deloma iz čokolade, kuverturo, kakao-
vc maso, kakaovega masla ter sladkorja. 
Napisi in okraski so tako umetniško do-
vršeni, da zasluži tovarnar vso priznanje. 
Človek ne bi mislil, kako proceduro mo-
ra napraviti kakaovo zrnje, predno po-
stane čokolada. Pasirati mora 12 strojev, 
na katerih so čisti, praži, drobi, melje, 
gnete, mesi, segreva in ohlaja, dokler 
no prido v formo, ki mu da obliko, v katori 
pride naprodaj. Novo industrijsko pod-
jetje, kl go jo dobil Maribor, je ustanovil 
g. Zalokar, skoraj bi rekli, kar čez noč. 
Komaj smo doznali, da so se začeli mon-
tirati stroji, že je tovarna začela obrato-
vati. Pri ustanovitvi te tovarne se je po-
kazalo, kaj zmore energičen in priden 
podjotnik, ki si zna vso potrebno pravo-
časno pripraviti, tako da no zmanjka no-
beno stvari, ko so potrebuje. «Mirim»-čo-
kolada, kakor nazivlje g, Zalokar Bvoj iz-
delek, so moro kosati z vsakim inozem-
skim izdelkom. Prepričani smo, da bo 
»Mirims-čokolada izpodrinila vso fine čo-
kolade tujezemstva in prav veseli nas, da 
Čujemo to sodbo povsod, kjer pokusljo 
»Mirim.-čokolado. 1321 

Gospoda r s t vo 
POMEN NOVOSADSKEGA SEJMA. 

Novosadski izložbi, po naše vzorčnem 
sejmu v Novem Sadu, posvečajo beo-
grajski listi jako mnogo pozornosti. 
Njegovega pomena tudi mi no smemo 
prezreti. To jo prvi slif.nl sejem, priro-
jon v območju srbskih pokrajin, Novi 
Sad je sledil na pobudo tamkajšnjo tr-
govsko in obrtno zbornico, Ljubljani in 
Zagrebu. 

Vojvodina jo sicer povsem agrikultur-
na dežela, zakaj v poljedelstvu jo zapo-
slenih 85 odst. njenega prebivalstvu. 
Drugič jo ravno srbski del prebivalstva 
najbolj poljedelski; in med industrijski-
mi podjetniki ter delavci je Srbov raz-
meroma najmanj. Vendar oboje Se ne 
pomeni dofinitivuma tudi za bodočnost. 
Vojvodina si hoče namreč razviti tudi 
industrijo, o čemer priča dejstvo, da so 
je v no povsem petih letih po osvobojo-
nju tamkaj ustanovilo okrog 250 novih 
industrijskih podjetij, tako da so jo voj-
vodinska industrija ta čas za več kot 
za tretjino pomnožila. Vseh industrijskih 
podjetij jo sedaj okrog 800, od teh 100 
velikih. Industrijalizacija napreduje to-
rej tudi tukaj, vzporedno kakor v Hr-
vatskl-Slavoniji ter Sloveniji. 

Po svojem agrnrnom značaju jo primer-
na Vojvodina za precej drugačno indu-
strijo, nego na pr. Slovenija. Zato bi bilo 
možno, da bi so industriji izpopolnjevali, 
dnsi sevoda v popolni meri to ne bo ta-
ko enostavno. Nasprotno pa bi no bilo 
izključeno, da bi so pod vplivom separa-
tističnega razpoložonja v Hrvatski in 
Sloveniji vojvodinskemu vzgledu pridru-
žile še drugo srbske pokrajine, toda s ci-
ljem, da FO osamosvojo od slovenskoga 
in hrvatskega dovoza. Klerikalno-radl-
čevsko alarmno parolo »Izžomajo nas! 
morejo tolmačiti v obratni smeri, prene-
seno na medsebojno industrijsko-trgovske 
stike. Nismo mi prvi, ki opozarjamo na 
to možnost, marveč so so čuli taki gla-
sovi z drugih strani kot odmov na krat-
kovidno in ogabno separatistično gonjo. 
Moglo bi so tedaj začeti z osnmosvojeva-
njem industrijske produkcije s srbske 
strani, pri čemer bi bili oškodovani brez 
razlike tudi oni naši gospodarski krogi, 
ki so na kratkovidni klerikalni politiki 
popolnoma nedolžni. Jo sicer ros, da so 
tu merodajni predvsem čisto gospodar-
ski momenti, vendar preveč lahkotno si 
stvari vendarlo ne smemo predstavljati. 
Tudi jo upati, da na kratkovidnost s klo 
rikalno-radičevsko strani no bodo odgo-
vorili na oni strani enako nespametno; sa j 
bi bilo v škodo nas vseh. 

Ako pa gremo po pametni poti med 
sobojno racijonalno tekmo in izpopolnjc 
vania, nam bodo Izložbe, kakor je seda-
nja novosadska, se v pobudo in napre-
dek. 

HMELJ. 

/. brzojavno poročilo. Niirnberg, 23. fl. 
1924. Novi hmelj iz Tottnanga po 325 
milijonov M za 50 kg (650 i. K za 1 kg). 

TRŽNA POROČILA. 

Novosadska blagovna borza (24. t. 
m.) Pšenica: baška, 79 kg, 1 — 2 odst., 
dupllkat kasa, 1 vagon 355, baška, 79 — 
80 kg, 2 odst., ponudba 337.5, povpraše-
vanje 335, srbiianska, 79 — 80 kg, pari-
teta Boljevcl, 1 vagon 320, banatska 79 
— 80 kg, 2 — 3 odst., 30 vagonov 330. 
banatska, 79 — 80 kg, 2 odst., Zcnta, 15 
vagonov 335. Ječmen: sremski, fi4 — 65 
kg, ponudba 275, banatska, Subotlca, du-
pllkat kasa, 3 vagoni 260. Koruza: ba-
ška, 1 vagon 275. FISol: beli, baški, 5 
vagonov, 430. Alofa/.- baška, «0«, 3 vago-
ni 550, «2«, 1 vagon 550, «5«, 1 vagon 
437.5, «6«, 4 vagoni 395. Tendenca ne-
izprcmenlcna. 

Beograjska blagovna linrza (24. t. 
m.) Pšenica: 78 — 79 kg, 2 — 3 odst., 
franko utovorna postala, ponudba 315, 
povpraševanje 307.5, 78 — 79 kg, 2 — 3 
odst., franko šlep Smederevo, ponudba 
326, povpraševanje 305. Ječmen: 64 kg, 
franko vagon Obrcnovac, promptno, po-
nudba 265. Oves: 64 kg, franko vagon 
Obrenovac, promptno, ponudba 265. 

skupnem dolovnom programu. Glavne 
točko dnevuoga reda bi bile: 1.) Delo za 
izenačenjo vseh zakonov za trgovske in 
Industrijsko zbornico v državi; 5.) edin-
stveni prnvilnik za vso zbornice; 8.) pro-
širjenje pristojnosti dela trgovskih in in-
dustrijskih zbornic v svrho dviga našega 
gospodarstva; 4.) dolo za unifikacijo vseh 
trgovinskih zakonov v državi; 5.) unifi-
kacija in kodifikacija pomorskih zako-
nov; 6.) sestava zakona o gospodarskem 
Bvetu v smislu čl. 44. ustavo; 7.) nova 
usmeritev carinsko in davčno politike, ki 
naj vodi do večjega razmaha našo indu-
strijo in trgovino. — V smislu toga na-
črta so bo vršilo v pondeljek v Beogradu 
važno zborovanje, katerega se bodo ude-
ležili delegati vseh naših trgovinskih 
zbornic. 

= Izložba živine na Bledu. Prometno 
ministrstvo je odobrilo polovično vož-
njo na državnih žoloznlcah vsem onim, 
ki si nameravajo ogledati razstavo živi-
no in mlečnih izdelkov, katoro priredi 
Kmetijska družba za Slovenijo na Bledu 
dne 8. soptembra, Razstavo si bodo ogle-
dali tudi zastopniki ministrstva za polje-
delstvo in ministrstva za trgovino in in-
dustrijo. 

= Naša živina nn dunajskem živinskem 
sejmu. Po poročilu trgovinskega odseka 
ministrstva za zunanje zadovo se jo pro-
dalo v teku zadnjih dosetih dni na du-
najskom živinskem sejmu 5188 komadov 
rojenih svinj in 2361 komadov mladih 
svinj jugoslovanskega izvora. 

— Nove podružnice za čekovni promet 
v Srbiji. Kor se je v notranjosti Srbije 
pokazala velika potreba po ustanovitvi 
poštnih podružnic za čekovni promet, je 
beograjsko čekovno ravnateljstvo skleni-
lo, da otvori v najkrajšem času 26 novih 
podružnic v raznih mestih. 

=» Sladkorna kampanja v Rumuniji. Po 
vesteh iz Rumunijo jo pričakovati, da ho 
sladkorna pesa letos prav dobro obrodi-
la. Preteklo leto jo bilo zasejano s slad-
korno peso lo 22.500 ba zemlje, letos pa 
okoli 40.000 ha. Pričakuje se, da so bo na 
ha pridelalo 2 vagona, skupaj torej oko-
li 80.600 vagonov sladkorno pose. Slad-
korna pesa vsebuje okoli 12 odst. slad-
korja. 80.000 vagonov bi dalo torej oko-
li 8500 vagonov sladkorja, kar zadostu-
je za domačo potrebe. 

- Graški velesejem. Urad graškega ve-
leseima, ki se vrši od 1. do 9. septembra 
1923., jo poslal trgovski iu obrtniški zbor-
nici v Ljubljani nekaj sejmskih legitimar 
cij, ki so po 40 Din interesentom na raz-
polago v zbornični pisarni. Legitimacije 
dovoljujojo permanenten vstop na sejem, 
vozninske olajšavo na avstrijskih žolozni-
cah in znižano pristojbino za avstrijski 
vizum potnega lista. 

= Avtomobilski promet z Inozem-
stvom. Zaradi močno razvitega tihotap-
stva jo svoj čas finančno ministrstvo pre-
povedalo proliod avtomobilov preko me-
je. Ker pa jo sedaj naša vlada s posebno 
konvencijo vezana na dovolitev avtomo-
bilskega prometa, je ponovno dovoljen 
prehod m»je t. avtomobili, a vendar so 
posebno strogo mero pri prehodu, kakor 
tudi določene mejno prehodno postajo 

Reparacljske dobave od Madžarske. 
Tokom mesoca julija smo prejeli od Ma-
džarske na račun reparacij 22.880 ton 
preiroga v vrednosti 97t.256.000 m. K in 
3130 konj ter 215 govod. 

= Aktiva češkoslovaške trgovinske bi-
lance. Iz Prage poročajo, da znaša vred-
nost v mesecu Juliju v Češkoslovaške 
uvoženega blaga 743 7 milijonov Kč. Kei 
pa jo izvoz dosegel v istem mosecu vred-
nost 1.008.5, znaša torej prebitek v tr-
govinski bilanci 268.4 milijona Kč. 

= Nova emisija bolgarskih novčanlc. 
Administrativni svot bolgarske »Narodne 
banko« jo naprosil vlado za dovoljenjo za 
novo emisijo novčanio v znesku 800 mi-
lijonov levov, ki so bodo porabilo za pn-
večanjo trgovskega in industrijskega kre-
dita. Zaradi to vesti so na borzah že opa-
ža tendenca padanja bolgarskega leva, 

PRODAJE IN DOBAVE. 

Dobava sena in slame. Dne 10. 
septembra t. i. se bo vršila pri Koman-
di vojnega okruga v Mariboru ponovna 
ofertalna licitacija glede dobave 630.000 
kg sena in 270.000 kg slame; dne 11. 
septembra t. 1. pa pri Komandi vojnega 
okruga v Celiu glede dobave 54.000 kg 
sena in 49.000 kg slame. 

Prodaja raznih odpadkov. Uprava 
zavoda za Izradu vojne odeče v Zagrebu 
bo prodala dne 10. septembra t. 1. po-
tom lavne dražbe razne odpadke (od 
blaga, usnia, pločevine, lesa itd.). 

Dobava slame. Pri lntendanturl Sav-
ske divlzljske oblasti v Zagrebu se bo 
vršila dne 10. septembra t. 1. ofertalna 
licitacija glede dobave 500.000 kg leto-
šnle pšenlčne prešane slame. 

(Predmetni oglasi so v pisarni trgov-
ske In obrtniške zbornico v Ljubljani In-
teresentom na vpogled.) 

•= Kongres trgovskih In obrtniških 
zbornic Jugoslavije. Trgovska in obrtni-
ška zbornica v Splitu je na svoji seji dne 
10. avgusta prišla do nazirania, da bi bi-
lo zolo oportuno, da so skllčo kongros 
vseh trgovskih in obrtniških zbornic na-
šo države. O tem svojem sklepu je trgnv-
Bka zbornica v Splitu takoj obveBtila vso 
ostalo zbornico našo države s pripombo, 
da bi se na kongresu razpravljalo o vseh 
aktualnih orivrednih vDrašaniih in o 

Domače Psorse 
24. avgusta: 

ZAGREB. Na efektnem tržišču jo bil 
promot slab. Na deviznem tržišču je bila 
tendenca čvrsta, intervoncija, Narodne 
banko ni bila volika. D e v i z e : Dumi,; 
0.1340-0.1350, Berlin 0.0023—0.0028, Bu-
dimpešta 0.525-0.575, Italija 414—416, 
London izplačilo 439—440, London ček 
438-439, Nowyork kabel 96—96.5, Now-

vork ček 95.5-96.25, Pariz 537.6-542.5, 
Pran-a 283-284, Švica 1740-1746. V al li-
te- dolar 94.5—95.25, bolgarski lovi 70-
72, češke krone 280-282, liro 408-411 
E f e k t i : Eskomptna 165—168, Hipote-
kama 110—112, Ljub. kreditna 235-240. 
Proštediona 1175-1180, Slavonska 109-
110. 

BEOGRAD. Pri današnjem borznem po-
slovanju je bila na deviznem tržišču čvr-
sta tendenca. Največje je bilo povpraše-
vanjo pri devizah za London, Žonevo, 
Prago, Pariz, Berlin. Dov i z e : Amster-
dam 3780-3800, Dunaj 0.1845-0.1850, 
Berlin 0.0021-0.0022, Budimpešta 0 53-
0.56, Bukarešta 41.75-44.25, Italija 415— 
416, London 439-139.25, Newyork ček 
95.75—96, Pariz 542-543, Praga 283 5-
284, Sofija 82-81.5, Švica povpraševanje 
1745. V a l u t e : avstrijsko krone 0.14-
0.1425, češke krono 281. francoski frank, 
povpraševanje 540, leji ponudba 46.5. 

Tisk Delniške tiskarne, d. d. v' LJubljani, 
lastnik In Izdajatelj Konzorcij .Jutra., 
Odgovorni urednik Pr. Brozos lC-



tfant]o • drftsvnln davkom na Inssrat« vrsd de 20 baaedl Din 6'—, vsaka nadaljnja baaada 00 par 
v»*. — Pl««« aa vadno aapra) (lahko tudi v saamkah). Na vpraSanJa odgovarja uprava la, ako Ja vpraianja 

prflotsna znamka za odgovor ter manlpulaoljaka pristojbina (I DI*). 

Hotel 
restavracija ali vefija goetll-
na, ev. tt kavarno v mentu 
ali večjem kraju Jugoslavije, 
NO prevzame na račun. Po-
nudbe pod .Dobra gospodinja' 
na upravo „ Ju t r a . 8514 

Učenca 
PoStenegE, ki Ima mili« do 
nedlarske obrti, «yrejra« ta-
koj Josip Lenarčič, sedlar io 
tapetni* t Rakeku. 8S1C 

Trgovski pomočnik 
tnanutaktume stroko, detai-
llst, • najboljšimi spričevali 
In volaMln« prost, Iel l pre-
menltl dosedanje mesto. Po-
nudbe z evsnt. pogoji prosi 
pod ,.Vesten I t 10.000" na 
upravo „ Ju t ra " . 8484 

Pridnega učenca 
ti poštena rodbine, aa trgovi-
no na d.C.11, če mogoče te 
nekoliko vajenega, ae sprej-
me takoj. Naslov T upravi 
. . Ju t ra" . 8474 

Gospodinjo 
priletno, izkufteno ln pošteno, 
rabim sa Izven Ljubljane. — 
Naalov pove uprava ,, J a t r a " . 

S471 

Knjigovodja 
(biloniMMtJ, vešč slovcnsliosa 
In nemškega Jezika, stroje-
pisja, stenografijo (Gabels-
borger). zanesljiv v račun-
stvu ln drugih plsarnlšklli 
delih, s dobrimi referencami, 
iel l spremeniti svoje mesto. 
Pri potrebi nastop takoj. — 
Ponudbe na upravo „ J u t r a " 
pod „ntlanctet" . S635 

MepuremuaUu 

Hiša 

H prltlkl inaml ao radi preae-
lltva ugodno takoj proda. — 
Vprašati Je v Sp. Hudlnj i 45 
pri Celja. 8236 

HiSnik 
pridan, pošten, zanesljiv, ae 
takoj sprejme. Naalov pova 
uprava „ Ju t r a " . 8457 

Službe strojepiske 
fn stenografinja lftfiem kjer-
koli, takoj al i pozneje, kot 
Kadetnica. — Abaolvlrala aem 
Gorasdor trg. tečaj. Ponudbe 
prosim na upravnlStvo . Jutra ' 
pod „ Vestna". 8453 

Gozdni lesni manipulant 
žagovodja, s znanjem slov., 
hrvai . , nemSk. in italijanske-
ga Jailka, Iel l premenltl 
mesto. — Ponadbe na upravo 
. . Ju tra" pod ..Smreka". 8612 

Kuharico 
«a prlkuhe, Išče večja re-
stavracija v Ljubljani . Na-
stop takoj. Plača po dogo-
vora. stanovanje v hiši. — 
Naalov pova uprava .Jutra ' . 

8567 

Pletilka 
fivežbana, ae sprejme takoj 
Poizve se pri tvrdki : Pranja 
Dečman, Sv. Petra cesta 12, 
Ljubljana. 8558 

Oospa 
vajena vsah domačih del, 
išče sa popoldanske ure al i 
za čas velesejms primernega 
dela. Sprejme vsako delo. --
Naslov pove uprava , , Ju t ra " 

8551 

2 Čevljarska pomočnika 
dobro lzvežbana, se sprej-
meta: eden s tedensko plačo, 
s brano in atanovanjem, ali 
brez ln drugi od kosa za 
boljše delo. — Anton BrecelJ, 
čevljarski mojster, Ljubl jana, 
Gajsva ulica 2. 8544 

Knjigovodja - kore-
spondent 

*!ov., nem. ln hrv.. samosto-
jen. s dolgoletno prakso, ISče 
nameščen ja v Ljubljani . Pri-
jazne prijave pod „TakoJ" na 
upravo . . Ju tra" . 8526 

Zidano poslopje 
s majhn im posestvom, sa 
vsako obrt pripravno, ležeče 
zraven velike ln prometne 
ceste v večjem kraju, se po 
ugodni ceni proda. Natančna 
informacije se dobe pri Aloj-
ziju RoblnSek • Ormoiu. 

8585 

Hiša v Mariboru 
pr i Narodnem domu, lepa so-
lidna zgradba s 2 nadstropji, 
(22 sob z vsem kon(ortom). 
e proda zaradi preselitve, 
'rodajalec prepušča udobno 

stanovanje ln prostore za pl-
aarno. — Piaatl na dr. J . 
Smodlaka. Maribor, Tattcn-
bachova 17. 8573 

Posestvo s hišo 
Moste 14 pri LJubljani, 
proda. Cena £>50.000 K . — 
Pojasnila daje Prano Vodu-
šek, Slomškova ulica š t 21. 

8614 

Dobroidoča gostilna 
meaarljo, prekajevalnlco, 

moderno urejeno ledenico, 
obširnim gostilniškim vrtom 

zelo prometnem kraju tik 
" i, se radi avstrijske m«Je, bo-

lezni z zraven apa4aJočlm 8 
oralo obsegaj očim zemljiščem 
poceni (zs 1 ln pol mil i jona 
D in ) prods. Naslov v uprsvi 
„ J u t r a " . 8632 

Trgovsko hišo 
s električno razsvetljavo, 
skladiščem, vrtom. 2 parceli 
gozda, z vsem Inventarjem 
ln blagom, nahajajočlm se v 
trgovini, prodam po zelo 
ugodni ceni. — Peter Msurln, 
Radeče, Zidani most. 8645 

Hiša s 7 sobami 

in 13 Jutrov sveta 
v Mahovniku nri Kočevju 
zamenja za Bučno posestvo 
aH vilo s vrtom kje na Ko-
roškem (Nem. Avstri ja) . — 
Ponudba pod ..Zamenjava" 
na Aloma Companj , anončna 
druiba, LJubljana, Kongresni 
trg št. 3. 8538 

Gostilna 
Izvrstno vpeljsna, s velikim 
prometom, z vsem inventar-
jem. 500.000 K čistega let-
nega donosa, v večjem kraju 
Slovenije (25.000 prebival-
cev), je radi družinskih raz-
mer po Izredno nizki ceni 
325.000 Din — le do 27. t. 
m. naprodaj. Le UBtmene In-
formacije v Realltetnl pisar-
ni v LJubljani, Poljanaka 
cesta Št. 12. 8604 

Službo pomožne urad 

niče ali blagajničarke 
-Išče gospodična, zmožna hr-
vaščine. slovenščine ln nem-
ščine, kakor tudi slov. steno-
grafije in strojepisja. Gre ev. 
t udi h kaki trgovski družini , 
kjer bi bila v prostem času 
guvernanta pri otrocih. Cenj. 
ponudbe je poslati pod šifro 
..Vestna" na podružn. , Ju t ra ' 
v Mariboru. 8576 

Blagajničarka 
r večletno prakso, ISče služ-
be v restavraciji. — Naslov 
rova uprava .Jutra ' . 8000 

Absolventinja 
'rgovskega tečaja, ISče služ-
ite. Gre tudi za en mesce 
•rezplačno. — Ponudbe pod 
..Pridnost" na upr. „ J u t r a " . 

8658 

Učenka 
poštenih staršev, v st.iroptl 

4 let, želi mesta v trgovini 
- meSanlm blagom. Konr-ala 

eedemrazredno šolo z do 
Krimi spričevali. Naslov so 
izve pri upr. „ J u t r a " . 8644 

Žago 
z dvema veneeljansklma jar-
moma in dva aH tr i liste 
krožno žago, vse na eno tur-
bino, prodam. Zraven žage 
moderno novo bifto, velik 
travnik ca. 6 Johov. poleg 
katerega se dobi še lahko ve-
lika vodna moč na Savi, Je 
tik državne ceste, 20 minut 
od postaje, eno uro od jugo-
slovansko - Italijanske meje, 
bogata lesna okolica, lastna 
skladišča na postaji ca. 
j o i , 1200 kub. metrov smre-
kovega in mecesnovega lesa. 
Posestvo se nahaja v Kranj-
ski gori, na vpogled je vsaki 
dan. Pismeno ponudbe s ce-
no Je poslati na lastnika 
Ivan Just in, Rlbno št. 39, 
pošta Bled I . 7860 

Dvokolesa 
mal i motorji, otroški vo-
zički, šivalni stroji ln pnev-
matika najceneje. „Tribu-

LJubljana, Karlovska 
cesta 4. 117 

Mizarsko delavnico 
dobro urejeno, z vsem orod-
jem sa štiri pomočnike, brez 
strojev, prodam po zelo ugod-
nih pogojih. Delavnica Je na 
najbolj prometnem prostoru, 
sredi prometnega mesta. Po-
nudbe na upravo , Ju tra 'pod 
,Mizarstvo". 8500 

100 do 150 bukovih 
dreves 

lepih, večina za Industrijsko 
uporabo, proda Avgust Soste-
rič, posestnik, Sv. Vid pri 
Ptuju. 8581 

Nova tračna žaga 
(Bonds&ge) premer 70 o « , 
na električni pogon, težka 
650 kg, se po zelo ugodni 
ceni proda. — Peter Kobal, 
Kranj , Slovenija. 8519 

Ženski zimski plašč 

za manjšo postavo, še dobro 
ohranjen, se ceno proda. — 
Poliva as pri Aloma Compa-
ny, anončna družba. LJub-
ljana. Kongresni trg St. 8. 

8540 

Zavarovalne družbe, 

banke! 
Za kopiranje polic, bordroa 
in drugo prodam preSo veli-
kosti 60 v 33 cm. Kje, pove 
uprava „ J u t r » " . 8532 

Klavir 
tvrdke Lauberger & Gloss, 
skoraj nov. se po ugodni ceni 
proda. Fino ln solidno delo 
lz predvojne dobe. Pogled* ae 
med 13. ln 18. uro. Naslov 
pove uprava . . Jutra" . 8042 

3 damskl klobuki 
moderni, se prodajo po zelo 

Sl i k ! ceni. Vpraša se pri M. 
[. KrlSevnllka ulica Št. 10. 

I. nadstr., levo. 8646 

2 vagona hrastovih plo-
hov 

prodam takoj. Dolgi po 4 m 
la debeli se od 25 cm naprej 
do 80 cm. Dobijo ae po salo 
ugodni ceni. Nsslov proda-
jale« pove uprava . . Jutra" . 

8659 

2 zapravljlvčka 
popolnoma nova. 1 lahak, 1 
malo te i j l — prodam. Cena 
po razgovoru. Ponudbe pod 
„Zapravljlvček" na npravo 
„ J u t r a " . 8620 

Otroški voziček 
dobro ohranjen, športni 
strehlco, karbldno svetilko lz 
medl ln dva atara fotelja 
prodam. Cerkvena nlica 5, 
I . nadstr. 8641 

K u p J m 

Kupim psa 
•smo Iplca al i foksterrlarja 
čiste krvi, »Ur do 1 lata. — 
Javorntk, Bela Koroška, Ru-
atanovie. 8S47 

S t a n & v a n j a 

Stanovanje 
v Rožni dolini, obstoječe lz 
sobe ln kuhinje, se zamenja 
z enakim v mestu a l i zunaj, 
— Naslov v upravi „ Ju t ra" , 

8258 

Stanovanje 
z 2—S sobami s prltlklinaml. 
v stari aH novi hiši, oziroma 
vil i , Iščem. Plačam sa več 
let naprej. — Ponudbe pod 
»Ravnatel j" na upr. „ J u t r a " . 

8252 

Posestvo 
obsegajoč« 80 oralov, ležeče 
na Pohorju. 2 url oddaljeno 
od železniške postaje Hoče 
pri Mariboru, je celo ali de-
loma na prodaj Kupci naj 
povprašajo pri Francu VI-
sočniku, posestniku v Spod. 
Hočl. 7440 

M* f ' 

Mesečno sobo 
s hrano ln vso oskrbo v hiši, 
išče za 1. oktober solidni go-
spod pri boljši rodbini. Pogoj 
električna luč ln po možnosti 
separlran vhod. — Ponudbe 
prosim pod šifro „8amec" na 
upravo . . Ju t ra" . 8588 

Gostilna 

n i prometnem meatu Mari-
bora, se proda. Vicot, C lavni 
trg 5. 8041 

Trgovino 

ali prazen lokal 
isto vzamem takoj v na-

jem na deželi aH v mestu. — 
Dopise na upr „ J u t r a " pod 
.Trgovec 8622". 8622 

Tri vesele gospodične 
želijo korespondence zaradi 
dolgega časa a tremi stičnimi 
gosptdl. Po Izjavah moških 
amo precej luštns. Ponudbe 
Ja poslati 6e motno a slika-
mi pod : ,,Darinka, Milena in 
Cvetena" na upravo .Jutra' . 

8048 

«Klsmet» 
Dvignit« pismo v upravništvu 
„ Ju t ra " , LJubljana. 88S1 

Trgovee 
25 let star, a mili jonskim 
premotenjem, teli snanja i 
gospodično 20—23 let staro, 
pridno ln pošteno, k i sna do-
bro pisati In računati. Oglasi 
naj se na upravo „ J u t r a " 
pod „Le .n l rgovec". 8682 

Pile ln rašpe 

vsakovrstna, lsvr^no nsaa-
kava tsr kupu j , stara po 
najvišjih cenah Ivan Kitar , 
pllaraki mojstar, Ljubl jana, 
Hrenova ulica It . 19. 8084 

Mesar 

mlajši, Inteligenten, a premo-
ženjem. se sprejme • ve^Je 
podjetje kot drutabnlk. Do-
pis. s navedbo kapitala pod 
..Prekajevalec" n s upravo 
. . Jutra" . 8507 

Dobro brano 

Iščem sa dva osebi. — Naslov 
pova uprava „ J u t m " . 8477 

Za roodesterijo 
Ljubljani , stari; domsko 

modno poslovalnico, sa Išče 
sa takoj lnj l nastop premotna 
kompanjonka. Predlogi pod 
..Kompanjonka 1878" na upr. 
, , Ju tra" . 847« 

Zastavic«, zalepke 
sa araSolov ln la l j lvo pošto 
priporoča H. TUar, 

Otrošlu vozički 
več vrst, dvokolesa rasnih 
modelov, najnovejši motorčki 
amerlkanskega tipa Evans, 
nrlonote, Motorettc, Ornega, 
D. K. W. Velika saloga pneu-
matlke in delov po ns jn l i j i 
ceni. Sprejemajo se tudi vsa 
poprRvlIa, emajllranje In po-
nlklanje. Trihuna. F. B. L., 
tovarna dvokolea ln otroških 
vozičkov, Ljubljana, Karlov-
ška cesta I t . 4. 176 

Kdo bi posodil 
gospodični 4000 K po dogo-
voru. Na upravo .Jutra' pod 
„TakoJ 1000". 8672 

Izredno neprijetno ]e 
ako aa prt turah ln dolgo-
trajni poti pojavi mhota v 
grlu. Zato vsak pameten tu-
rist ln športnik uporablja 
namesto tobaka ln alkohola 
Wrlgloyev tvefl lnl gumi. Ge-
neralno aaatopstvo drogerlja 
. .Adri ja", Ljubl jana, Solen-
burgova ulica. 8207 

Družabnik 
sprejme za dobičkanosno 

Industrijsko podjetje. Potreb-
ni kapital 1SO.OOO Din. Po-
nudbe pod „Sreča" na upr. 
, , Ju tra" . 8038 

Zveze z inozemstvom 
ne dobijo s znanjem jeslkov. 
Poučujem francoski. Italijan-
ski, nemški In srbohrvatskl 
jezik. Sprejmem trgovsko ko-
respondenco, prevode ln tol-
mačenje. Ponudbe pod ,,Kon-
verzaclja, slovnica" na upr. 
, , Ju t ra" . 8666 

Pardon, gospodje! 
Kotite se, če mislite, da Je 
res ls tisto najbolje, kar pri-
de I Dunaja. Prepričajte se 
na licu mesta! Paviljon , .L" 
464 na vslesejmu v Ljublja-
ni. Albin M so, Kranj, Iz-
delovatelj čepic vseh VTst, II-
vanlh klobukov ln hišnih 
čevljev. 8636 

Otvoritev 
zaloge 

tapetniških izdelkov. 
Žima vteh v r s t 
Morska trava. 

Vsi v itroko spadajoči 
predmeti, 

T t č M l i solidno dalo po 
» r o t i l i l i popravita. 

8e priporoča 

RUD. SEVER 
tipetulk li (akaratir 

LlriljiM, tosposntiki Hiti 6. 

Trgovci -razstavllaBci! 2»®šBlate pravoiasno 
oglase za veleseimsko Številko „JUT63A"! 

Kino 
Kino-Vodmat. 

V petek dne 24., v soboto dne 
25. ln nedeljo dne 26. av-
gusta : ..Smrtonosns lestva" 
v 6 dejanjih. Prvovrsten cir-
kus ; fina vohunska afera, 
zanimiva od začetka do kon-
ca. ko junaški kapetan pre-
maga leva. — Ponedeljek 27. 
avguats: „Pot Hanellce v 
nebesa". Vaak večer ob 8. 
Sodeluje godba. 8623 

Elektromojster 
f>admonter, verzi ran v mon-
i.ižah ln proračunih za luč ln 
moč visoke in nizke napetosti 
v popravilih in omotanju mo-
torjev in transformatorjev. 
Vajen hidro, dizel in parne-
pa obrata. ISče primerne 
službe kot tak. aH kot vodla 
nrlmerne naprave. — Nastop 
fakoj aH po dogovoru. Naj-
boljše rofrence na razpolago. 
Ponudbe se prosi na upravo 
. . Ju t ra" pod ..Elektro". 8650 

Lekarna 
se proda aH da v najem na 
dalmatinskem otoku. Ponudbe 
na : Bucchleh, Trst. Pinzsa 
S. Caterina Nr. 4, I I I . nad-
stropje. 8489 

Knjigovodja 
"Tovensko - nemški korespon-
flent lesne stroke, išče s 15. 
septembrom stalno službo pri 
večjem podjetju. Ponudbe pod 
..Les" na upr. .Jutra' . 8654 

Stavbni polir, pisarniški 
vodja in kontorist 

fkontoristlnja) se sprcJnv\'o 
pri večjem podjetju. Ponudbo 
7 navedbo plačo in spričevali 

poslati na upravo „ J u t r a " 
pod ,,VeČje podjetje". 8569 

Gospodična 
vešča vseh pisarniških dol 
knjigovodstva, strojepisja ln 
slov. stenografije, išče mesta 
kot blagajničarka aH konto-
vlstinja. Conjene dopise pod 
,.Vestna" na upravo . Jutra ' . 

8656 

Primernega mesta 
!Sče absolventinja trgovskega 
tečaja, gre tudi za blagajnl-
čarko. — Cenjene ponudbe na 
upravo „ J u t r a " pod ..Ab-
solventinja"! 8657 

Puch-motor 
2 ln pol HP. In pomožni mo-
torji znamke ..Cockerell", 
tričetrt HP., se po nizki ceni 
prodajo. — Avto-Florjančič, 
Ljubljana. 6317 

4 Dobermanske psice 
prava rasa, se oddajo v 4 
tednih v Poljanah nad Skofjo 
Loko, pri Vinku Jamar ju . 

8543 

Pohištvo 
vsake vrste l i trdega In 
mehkega lesa, kakor kuhinj 
ske oprave itd. nudim po 
konkurenčnih cenah. Mati ja 
Andlovlc, mizarstvo ln za-
loga pohištva. Vldovdannka 
cesta 6, LJubljana. 8299 

Biclkelj 
s pomožnim motorjem, se po-
ceni proda. Izve se Gorupova 
ulica 4, I I . nadstr. desno, 
od 2—4 popoldne. 8549 

20 Drehstrommotorjev 
3, 4, 5, 7 In pol. P. S. 220, 
380 Voltov 1400 T, dalje 4 
tisoč komadov porcelanskih gretikal, vse prvovrstni fa-
rikat, daleč Izpod dnevne 

cene v skladliču Balkan 
Ljubljani . S. Stoff pri špedi-
ciji Balkan v Ljubl jani . 8671 

Opremljeno sobo 
ali kot sostanovalka k dami, 
išče gospodična. Ponudbe pod 
,.Plača dobro", na Aloma 
Company, anončna družba, 
LJubljana, Kongresni trg 8. 

8673 

Stanovanje s hrano 
iščem pri boljši družini za 
mojo l l l e tno hčerko, mirne-
ga značaja. — Ponudbe pod 
..Dobra oskrba" na upravo 
„ Ju t r a " . 8613 

Opremljeno sobo 
eventuelno neopromljeno, ISče 
soliden gospod. — Ponudbe s 
ceno pod ,.Točnost" na upr. 

J u t r a " . 8615 

P O Z O R ! 
= Kdor ne obišče na = 

IMmbi oelesejmn 
v paviljonu „G" štev. 248 
4359 tvrdke 

Prazna mesečna soba 
so išče v sredini mesta /a 
zdravniško uporabo. — Pogoji 
postranska stvar. Ponudbo na 
upravo , , Ju tra" pod „Zdrav-
nik"„ 8616 

Stanovanje 
za dva diajka (petoBolca), 
se ISče. Stanovanja, ki od-
dajo poleg tudi sobico za vi 
sokoSolko, Imajo prednost. -
Ponudbe Je poslati Se tekom 
dneva 2abjak St. 3. 8619 

Novoporočen par 
Išče dve sobi, odnosno sobo 
kuhinjo, event. s eouporabo 
kuhinje, po možnosti v novi 
hiši al i vi l i . Ponudbe na upr, 
. Jutra ' pod Šifro ..Nagrada". 

8665 

Opremljena soba 
velika, lepa, z električno raz-
svetljavo, v sredini mesta, 
se odda starejšemu gospodu 
ki je čez dan odsoten. Naslov 
pove uprava , , Jutra" . 8598 

Sobo s posebn. vhodom 
Išče simpatična, mirna go-
spodična, za otvoritev male-
ga modnega salona. Ponudbe 
na upravo „ J u t r a " pod : Ma-
rija Grudlč. 8664 

izdelovatelj harmonik 
ne bo videl, kako izgleda lepa, 

precizna in dobro delujoča 

harmonika. 
Franc Lubas & sin, Klagenfurt. 

Lepo 
A326 

posestvo 
obstoječe iz prostorne enonadstropne hiše, 

gospodarskega poslopja, obširnega vrta 

in kegljišča, z dobroidočo trgovino 

se radi preselitve t a k o j p r o d a . V hiši 

t u d i g o s t i l n a . Stanovanje kupcu na 

razpolago. V kraju na Dolenjskem, na-

sproti župne cerkve, v bližini postaje 

južne železnice. Vse v najboljšem stanju. 

Vprašanja pod » T r g o v i n a " na anončni 

zavod H . S a z , M a r i b o r . 

Ne smele opustiti poseliti 
I N G E R 

oddelek št. 154 

na Ljubljanskem velesejmu. 
173 

V A Ž N O Z A 1 N D U S T R I J C E IN 
TRGOVCE, KI DELAJO REKLAMO 

POTOM PLAKATOV 
Na letošnjem „LJUBLJANSKEM VELESEJMU" postavimo 

SPECIJALNE REKLAMNE STOŽIRJE 
ns katere bodo lepljeni v prvi vrsti samo lepaki, 95 cm visoki 
In 63 cm Uroki. Vsled tega vabimo vse Interesente, da sl ne-
mudoma zaslgurajo prostore, ker Je Jtevllo Istih omejeno. 

« W M M S NaroČila naslovite samo na -

ALOMA C O M P A N Y , anončna ln reklamna d. z o. z. 
L J U B L J A N A , Kongresni trg 3. 4334 

Josip Kregar 
oblastveno preizkušeni mestni tesarski mojster 
«386 LJUBLJANA 

Cesta na Kodeljevo št. 2 
izvršuje f i t v njegovo stroko spadajoča dela, in sicer: 
vodne ln nadtalne atavbe ter umetno tesar-
stvo. Prevzame po danih kakor tndi lastnih načrtih 
zgradbo mostov, Jezov, h l i , v i l tor rasne go-
spodarske ln lndnatrl jske stavbe, stolpne 
stroke, knpole ln oerkvena ostrei ja , balkone, 
vrtne ntloe, verande ter razna druga v r tna ar-
hltektonlfina dela. Stojnloe, dekorativne stro-

povo ter dekorativno stenske opaže. 

A s 

J L u 
L J U B L J A N A , MestnP trg IS 

izdelovatel j dežn ikov . 
Ns drobno! Na debelol 

Zaloga sprehajalnih palic P 
Popravila točno In solidno I 

Naročajte „Jutro"! 

STROJNIKA, 
b e l j e o b e n e m b i > u s a £ , 

rabimo za takojšnji nastop. Stano-
vanje prosto. Navesti je dosedanje 

službovanje In zahtevano plačo. 
D y n a m o In e l e k t r o m o t o r 
3»/i • S HP se kup i r a vno t a m . 

Kulovec i drug, parna žaga 
Str •m. 4342 

Ljubljana 
veletrgovina 

žita, moke 

in drugih 

mlevskih 

izdelkov, 

Pisarna In skladišče: 

Hesljeua cesta Zt 
Zastopstvo In stalni 

zaloga mlevskih izdel-

kov Vel. Bečkere-

škega i z v o z n e g a 

mlina, d. d. , Veliki 
Bečkerek. 4421 

K o r e s p o n d e n t 
popolnoma zmožen angleškega in francoskega 

jezika, se t a k o j i šče . Prosilci morajo biti v 

stanju, da lahko v gornjih jezikih samostojno 

korespondirajo. Znanje stenografije in pisanje 

na stroju pogoj in imajo reflektanti z znanjem 

v papirni stroki prednost. — Ponudbe naj se 

pošljejo na Združene papirnice v Vevčah. 

Natečaj 
za upravnika Saveza nabavljačkih 

zadruga državnih službenika v 
Beogradu. 

Savez nabavijačkih zadrug držav-
nih službenikov v Beogradu, Kara-
djordjeva br. 14, potrebuje upravnika, ki 
razpolaga s strokovno in praktično izobrazbo 

za trgovske in bančno posle. 

Reflektanti naj svoje dokumentirane ponudbe 

z referencami pošljejo na gornji naslov d o 

10. septembra 1.1. 
Plača in ostalo se odredi po sposobnosti. 

4276 Uprava Saveza. 

Trgovski 
poslovodja 

v vseh strokah izvežban, 
agilen v trgovini ter samo-

stojen naknpovalec, zmožei 

kavcije, želi vstopiti kot 

vodja kake večje trgovin! 
na deželi ali prcvzani 
podružnico. - Cenjene po-

nndbe pod Šifro „Prometli 

na upravo „Jutra". 4371 

Velika zaloga 119 

p o p c e l a n a 
emajllrsna In luksusna 

p o s o d a « 

Priporoča se 
AHA KU8, Ljubljani, 

Besljeva oosta 4 
(prej triivloi z banani |. H»ptau>l 

Pravi „6olser"-čevlji, četi 
zi smučI ter lovski če*!|! 
vBeh vrst se Izdelujejo ' 
znani solidni Čevljarski 

delavnlol 

J. B R A J E R 
LJUBLJANA 

TurjaSkP t rg (B reg ) ' 
Istotam se izdelujejo tud: 
vse vrste drugih obuval, « 
najpreprostejše do naj£nej| 

izdelave. 

Gene solidne! Postrežba toCra 

IVAN ZAROTNIK 
Telefon it. 379 m e s t n i t e s a r sk i m o j s t e r Telefon št 379 

Vsakovrstna tesarska dela, moderne lesene stavbe, ostreSja za 

pnlaCe, hiše, vile, tovarne, cerkve in zvonike; stropi, razna tla. 

stopnice, ledenice, paviljoni, verande, lesene ograje 1.1, d. 

Gradba lesenih mostov, jezov in mlinov. 

Parna žana. a Tovarna furnirja^ 


